





## Peyer Károly éles támadást intézett a zsidójavaslat ellen

Budapest, márc. 1. A képviselőház szerdai ülését 10 órakor nyitotta meg Szinyei-Merse Jenő elnök. Az ülés megnyitáskor a teremben mindössze 12 képviselő tartózkodott.

Az ülés első szónoka Peyer Károly volt, aki beszéde elején szövegét az a lehetetlen állapotot, hogy

a magyar rádió Makray Lajosnak kedden elmondott beszédéről olyan tudósítást adott le, amely az elmondott beszédet egyáltalán nem egyezett. Ezután áttért Peyer Károly a

zsidójavaslat tárgyalására s kifejtette, hogy ez a második számú javaslat ellentétben áll az emberi szeretettel s alkalmas arra, hogy az emberek gyűlölködését váltsa ki egymás ellen. Nem igaz a mostani javaslat értelmi szerzőinek az az állítása, hogy a szigorításra azért van szükség, mert a zsidók az első zsidótörvény rendelkezéseit nem tartották be. Ennek pontosan az ellenkezője igaz. Nagyon sok cég csupa túlbuzgóságból lecsökkentette a zsidó tisztviselőinek a számát nem is 20 százalékra, hanem 20 százalékon is alul.

### A zsidók nem szaporodtak meg

Amikor az első törvényt benyújtották, az volt a jelszó, hogy a zsidók a gazdasági életben sok fontos pozíciót tartanak a kezükben. Ezért a törvényben meghatározott 20 százalékra kell leszállítani számukat.

A kormány részéről hangzott el az a kijelentés, hogy most pedig legyen vége a további követelődésnek,

senki se követeljen többet, elég volt, pontot kell tenni ennek a kérdésnek a végére. Most még feleslegesebb ez a második számú zsidó-

### A gyűlölködés már bement a családba és az iskolába is

Arról beszélt ezután Peyer, hogy a II. zsidótörvény új zsidókat kreált. A frontharcosokat például kivették az első törvény rendelkezése alól és olyan rendelkezéseket vetettek fel, amelyek mindenkit rákényszerítenek a családfakutatlásra.

reiveti azt a kérdést, hogy kinek az érdeke az, hogy Magyarországot állandó nyugtalan-ságba tartásuk a zsidókérdéssel. Kinek az érdeke az, hogy itt nyílt uszítás folyék egy vallásfelekezeti ellen és az ország békeje ellen. — Tisztázni kell, hogy milyen érdekek húzódnak meg a zsidóüldözés hátterében. (Helyeslés az ellenzéken). A zsidótörvényvel hivatkoznak a közhangulatra. Legkevésbé a ralu lakosságára lehet hivatkozni, amely évszázadokon keresztül békességben élt a zsidókkal.

— Csak az a különbség, hogy a zsidó a maga vallása szerint tiszteli Istenét. A gyűlölködés azonban már bement a családba, az iskola padjai közé, ott mételezi azt az ifjúságot, amelyet pedig a mai időkben különösen távol kell tartani minden politizálástól.

### Van zsidóbeszivárgás?

Peyer ezután az idegen beszivárgás kérdésével foglalkozott s megcáfolta azt az állítást, mintha itt nagyarányú zsidóbevándorlás volna. Idézte a statisztikai hivatal adatait az 1937. évben történt bevándorlásokról, amelyek szerint az említett évben a Magyarországra bevándoroltak között 193 százaléka volt a zsidó. A bevándorlás tehát oly csekély, hogy ez ellen teljesen felesleges ilyen szigorú törvényeket hozni.

A németek bevándorlási százaléka száma például aránytalanul nagyobb

százában Haynau és utódai voltak azok, akik megfertőzték a magyar közéletet s akik még ma is ott ülnek pozícióikban.

Nem szabad elfelejteni hogy a honfoglalókkal együtt zsidók is jöttek be.

törvény, amely 12 százalékban kívánja megállapítani a zsidó alkalmazottak számát. Miért volt szükség erre a százalékos csökkentésre?

Megszaporodtak talán a zsidók?

— Nem szaporodtak meg, sőt a kivándorlások és elbocsátások következtében kevesebben lettek a zsidó alkalmazottak, csökkent az alkalmazásban lévő zsidók száma, az elbocsátások, kivándorlások, — csökkentések és egyebek miatt. Tehát már elérték az első törvényben kontemplált 20 százalékot.

— A napokban Pécsen jártam. Ott alakult valami zsidóellenes irányzat, amely diákgyerekeket egyes üzletek elé állított. Amikor az egyik vidéki gazdaember be akart menni az egyik üzletbe, meg szólalt az ott áldogáló diák: »Bácsi, nem tudja, hogy ez zsidóbolt?« A gazda így válaszolt:

„Dehogyan tudom, de nem imádságos könyvet akarok venni, hanem gatyát.“

Peyer Károly ezután arról beszélt, hogy sokan a zsidótörvényen keresztül akarják elérni a maguk gazdasági érvényesülését. A legnagyobb tévedés a törvénynek az a megállapítása, hogy 200 millió ember foglalkozik a zsidókérdés megoldásával.

— Nem tudom, hol van ez a 200 millió ember? — folytatta Peyer. — Ez a szám akkor sem jön ki, ha összeadom azoknak az országoknak lakosságát, amelyekben totális államforma van. Az egyik országban talán erősebben rendezik a kérdést, de egy másikban — Olaszországban — úgyszólván nincs is mit rendezni, mert kevés a zsidó.

herendi porcellángyár megalapítója, amely ma is világhírű márka és amelynek fenntartására kétszeres gonddal kell ügyelnünk.

A Kossuth-bankot is zsidó csinálta: Tjroler.

Kossuthot is pénzhamisítással vádolták. Ebben segédkezett neki egy zsidó. Tóth András: Azért nem volt rajta bróche!

Peyer Károly ezután további adatokat sorol fel az Itéljete! című műből. Amikor a színészekhez ér, Gál Gyula és más színészek nevével azt mondja Peyer Károly, hogy ezek a színészek is voltak olyan művészek, mint a kamara elnöke, de ezek megelégedtek az- zal, hogy egyszerűen csak színészi voltak hivatkozottak.

A genfi népszövetségi palota tervezője, Vágó is magyar műépítész, aki minden protekció nélkül, nem nálunk, hanem külföldön kapta a megbízást a palota tervezésére. Nálunk nem vették fel a mérnöki kamarába, mert nem bir azokkal a kellekkel, ami ehhez szükséges.

— Igazságtalanság tehát magyartalansággal vádolni azokat, akik mindig a magyarsággal együtt éreznek. Nem lehet ezekre azt mondani, hogy nem

### Imrédy kíváncsisága

Peyer Károly: Valaki este lefekszik, mint keresztény és reggel felébred, mint zsidó.

Annyi változáson ment már keresztül a javaslat, hogy ma már senki sem tudja megmondani, ki a zsidó, ki a ké-

### Tulsokan vannak a zsidó frontharcosok

Peyer Károly: Az is neveléses, hogy a frontharcos fogcimet nem akarják elfogadni azért, mert tulsokan vannak frontharcosok a zsidók között.

Eddig azt mondták, hogy a zsidók lógók voltak, nem voltak a fronton, most pedig kiderül, hogy tulsokan vannak frontharcosok. Erre a zsidó frontharcosoktól külön még egy ki-üntetést is megkövetelnek. Hogyan? Hát a gyávanak minősített zsidóktól ki-üntetést is kérnek? A zupásörmester, aki a honvédszállálynál a lógókat őrizte és a jó velősontokat szívta, az közéleti tényező lehet? Ugyanakkor a zsidóktól kardos, meg egyéb ki-üntetéseket követelnek meg?

### A javaslat igazságtalan

Peyer Károly: Azt is kívánatos volna elmondani, hogy mi történt a lapbentitások körül a zsidókérdés elintézésének ürügye alatt. Kiirtottak különböző közigazdasági lapokat, most pedig az igények megnöttek. A törvényjavaslat különösen azért igazságtalan és helytelen, mert

rendelkezései nemcsak zsidókat sújtanak, hanem keresztényeket is. Rá kell mutatni arra a rettenetes válságra, ami e törvényjavaslat következtében előállott.

Megállott az építkezés, a bútortipban óriási mértékűt élt a munkanélküliség,

mert soha annyi ócska bútort el nem adtak, mint ma, új bútort senki se vásárol. Ezer és ezer ember válik ke-



asszimilálódtak a magyarsághoz, hanem ellenkezőleg.

Magyarországnak nagyon sok szolgálatot tette.

Nem zsidókérdés van Magyarországon, hanem gazdasági kérdés, Magyarországon a nyomorúság veszezik egymással, Magyarországon egy lehetetlen jövedelemelosztás van.

resztény. Senki sem tud száz évvel ezelőtti okmányokat beszerezni.

Györki Imre: Imrédy beszerezte!

Peyer Károly: De úgy is nézett ki! Ugy kell neki, miért volt kíváncsi. (Viharos derűtség a Ház minden oldalán.)

### Komolytalan törvényjavaslat ez.

Sokan szegyelni fogják még magukat, ezért jó, hogy a bizottsági tárgyalásról gyorsírói jegyzetek készültek.

Festetics Domokos gróf: Mi kértük! Fábán Béla: Aranyt ér különösen a Mecsér felszólalása!

Peyer Károly: Honvédelmi miniszter is volt olyan katonatiszt, akinek nem volt frontszolgálat. Szemrehányást is tettem neki. Kiderült róla, hogy nagyszerű szervező munkaerő.

A municiógyárban dolgozó munkás munkája volt olyan fontos, mint a fronton lévőé. Nem lehet tehát különbséget tenni.

nyértelenné. Ismerek bútort, aki vagonszámra exportált bútort külföldre, most kivándorolt és külföldön készíti a jobbnál jobb bútortokat.

— Ugyanezt lehet elmondani paplanyárosokról és másfajta nagyiparosokról is. A képviselőház lelkiismeretére apellállok:

Vonják vissza ezt a törvényjavaslatot, mert egyikünk sem tudhatja, hogy áprilisban és májusban mi történik Európában. En ezt a törvényjavaslatot szegyennek tartom és örökké szegyelni fogom, hogy a magyar képviselőház ilyen törvényt megszavazott.

Peyer Károly beszédének utolsó mondatainál viharos felháborodás támad a kormányparton.

— Szegyelje magát! — kiáltották feléje.

### Hungária filmszínház

SZELLEMESES, KEDVES és KACAGTATÓ: a

**Fehérvári huszárok**

MAI ELŐADÁSAI: 5, 7, 9 órakor!

Világhíradó!

### Megay-Meissner és a felesége zsidómentessége

Megay-Meissner Károly személyes kérdésben kért szót.

Fábián Béla — mondotta — tegnapi közbeszólása alkalmas annak a látszatnak keltésére, hogy a feleségem zsidó származású, Propper Sándor pedig közbeszólta, hogy ne beszéljek, mert zsidó származású vagyok.

Farkas István: Az sem volna szégyen!

Festetich Domokos: Nem is dicsőség.

Megay-Meissner Károly: Már a bizottsági tárgyalás során figyelmeztettek engem arra, hogy vonjam vissza indítványomat, mert bizonyos nyomozás folyik ellenem és esetleg kiderül valami.

Éles ellenmondások a baloldalon.

Peyer Károly: Ellenem nem nyomoztak soha!

Benárd Ágoston (gúnyosan): Nem is kell.

Peyer Károly (Benárd Ágoston felé): En nem vagyok zsidó, de nem írtam alá a trianoni békeszerződést és nem is adtam el a tollat... (Nagy zaj a Ház minden oldalán.)

Megay-Meissner Károly: Sajnos ez a nyomozás nem járt sikerrel, mert sem bennem, sem feleségemben egy csep zsidó vér sincs.

Györki Imre: Vigyázat! Imrédy is ezt mondta.

Megay-Meissner Károly: Ha Propper Sándor ezek után is azt állítja, hogy zsidó származású vagyok, akkor tudatosan hazudik.

Györki Imre: És mi van az anyóssal?

Megay-Meissner Károly leül a helyére, mire Szingeri-Merse Jenő napirendi indítványt tesz, amely szerint holnap folytatják a zsidójavaslat általános tárgyalását. Ezzel áttértek az interpellációkra.

### Amerika tiltakozása

## az olasz sajtó Roosevelt-ellenes cikkei miatt

London, március 1. A »Daily Mail« jelenti, hogy az Egyesült Államok a közeljövőben

komoly tiltakozást jelentettek be az olasz kormánytól azok miatt a támadások miatt,

amelyeket az olasz újságok Roosevelt elnök és felesége ellen állandóan intéznek. Így legutóbb a Popolo di Roma azt írta, hogy Rooseveltné rossz hatással van az urára s megszegi a Fehér Ház tradícióját, amikor állandóan beleavatkozik a politikába.

## Tessék gyűjteni a repülőbélyegeket, a Repülő Club kedves meglepetésben részesíti a gyűjtőket

A debreceni társadalom által megindított hatalmas arányú mozgalom, mely repülőhadsergünk feltámasztására irányul, teljes erővel megindult a tegnapi nappal. Már az első órákban egész sereg repülőbélyeget kapkodtak szét a kereskedőktől, sokan nem is engedték felragasztani a csomagra, vagy számlára, hanem elkértek, még pedig nem is egy példányban, hanem szívesen adják a kétfüllereket a szép bélyegekért, hogy elküldhessék ismerőseiknek.

A kereskedők nagy szeretettel és hazafias érzésekkel hozzák forgalomba a bélyegeket. Mindenki érzi és tudja, hogy ezek a fillérek képezik alapját a debreceni ifjúság pilótává kiképzésének. Gépeket kell még beszerezni azon kívül is, amit a Nemzeti Repülőalap ad.

A Debreceni Repülő Club agilis kapitánya tárgyalásokat folytat abban az irányban, hogy repülőbélyegeket összegyűjtöket kedves meglepetésben részesítse. Célszerű tehát, ha mindenki, aki váltott ilyen repülőbélyeget a kereskedőknél, vagy ha külön vásárolgat bélyegeket, tegye el és gondosan őrizze meg, mert

közvetlen nyilvánosságra kerül, hogy a bélyegtulajdonosok milyen nagyszerű viszonzásban részesülnek a magyar repülés ügyének támogatásáért.

Az áldozatkészségért bizonyára nagyon kedves emléket kapnak a repülőbélyeg gyűjtői.

Egyébként Lossonczy István főispánnak részletesen mindennap jelentést tesznek a repülőbélyeg akcióról és a főispán is a legnagyobb örömmel vette tudomásul, hogy a kereskedők milyen lelkesedéssel álltak a magyar repülés ügye mellé és milyen szorgal-

masan adják ki a bélyegeket a közönségnek.

Ilyen nagy lendülettel végrehajtott mozgalomnak nem is lehet más eredménye, mint egész sereg kitűnően képzett ifjú pilóta és megfelelő, biztonságos nyújtó repülőgépek, amelyekben az állandó halálos veszélyek minimumra csökkentésével tanulhatnak fiaink és készülhetnek a jövő biztonságáért szükséges nehéz munkára.

Ne sajnáljuk az egy krajcárt a repülésért. Mutassuk meg, hogy a debreceni közönség ország-világ előtt elöl tud járni a jövedelmével. Akik nem kaptak még felkérő levelet, de a bélyegeket forgalomba hozni kívánják, szíveskedjenek ezt a szándékukat közölni dr. Ratkóczy János főtitkárval a Kereskedő Társulat 23-03 telefonján. Az igényléseket a jelentkezések sorrendjében pár nap alatt kielégítik.

Tessék tehát gyűjteni a repülőbélyegeket... Érdemes lesz...

### Iglón is letépték az Egyesült Magyar Párt jelvényét és a Bocskay-nyakkendőt

Igló, március 1. Iglón az Egyesült Párt a párhelyiségben magyar estel rendezett. Az estére Késmárkról, Poprádról és Lőcséről is jöttek vendégek. vendége, az udvarra ment, amikor szlovákok, akiknek nem tetszett a magyar est rendezése, megrohanták Molnárt, tetteleg bántalmazták és letépték egyesült párti jelvényét, valamint Bocskay nyakkendőjét. A rendőrség visszavetted Molnárnak a jelvényt és a nyakkendőt, azonban eddig még nem tudódott ki, hogy támadói ellen megindították-e az eljárást, vagy sem.

### Belőrőfogás a moziban

Február 13-án a Toldi utca 15. szám alatt besurranó tolvajlás történt. A tettes mintegy száz pengő értékű kisebb tárgyakat lopott el. Szerdán délután Erdei István cipész-mester a Hungária mozgó előesernokában felismerte a tettest Jakab Rudolf debreceni lakos személyében. Szólt a Kálvin téren

szolgálatot teljesítő Madarász József rendőrnek, aki Jakab Rudolfot, akinek már a zsebében volt az előadásra szóló mozijegy, elfogta és előállította a rendőrség központi ügyeletén, ahol nyomban kihallgatták. Beismerte a Toldi utcai betörést, őrizetb evették.

### Angol-egyiptomi hadgyakorlat

London, március 1. Mint Kairóból jelenik, az angol és egyiptomi csapatok a sivatagban közös hadgyakorlatot rendeztek, amelynek az volt a célja, hogy a motorizált csapatok mozgási lehetőségeit a sivatagban megállapítsa. A hadgyakorlat a kairó-szuezi vasútvonal mentén folyt. Izmaila irányában.

Páris, március 1. Pertinax egy angol-francia ebéden kijelentette, hogy Dzsibutinak milyen fontos szerepe van az angol világbirodalomra nézve is. Kijelentette, hogy egy konfliktus alkalmával a Vörös-tenger lenne a legveszélyesebb zóna, ahol könnyen ki-törhetne egy határcsúcs és ebből világháború keletkezhetne.

### A református zsinat tisztelt Horthy Miklós kormányzónál

Budapest, március 1. Ma délelőtt az új református országos zsinat megnyitásával kapcsolatban ünnepi hálaadás és könyörgés volt a Kálvin téri templomban.

Az igehirdető szolgálatot a zsinat püspök-elnöke, dr. Ravasz László látta el. Imádkozott Ravasz püspök a zsinat munkájáért: »Hallgasson el minden egyéni panasz és egyéni érdek, mikor a Te anyaszentegyházad és a mi magyar nemzetünk legnagyobb ügyéről és legnagyobb érdekéről van szó. Könyörgünk Hozzád, hogy ezzel az újraegyesüléssel mindnyájan gazdagabbak legyünk.

A Kálvin téri templomban tartott ünnepi istentisztelet végén dr. Ravasz László püspök-elnök bejelentette, hogy ugyancsak a templomban

### megalakul az új Református Országos Zsinat.

A püspök gróf Teleki József főgondnok, korrelőket szólította az Urasztalához maga mellé elnök-társul, felkérte munkájuk végzésére a korjegyzőket és jegyzőkönyv-hitelesítőket.

Dr. Kovács J. István teológiai akadémiai tanár, mint a Zsinat jegyzője olvasta fel gróf Teleki Pálnak, még mint vallás- és közoktatásügyi miniszternek értesítését, amely szerint Magyarország kormányzója január 14-iki elhatározásával engedélyt adott a Zsinat megtartására

anélkül, hogy az 1790-91. évi XXVI. törvényekben említett biztos kirendelésére vonatkozó jogát öfítméltósága érvényesíteni szükségesnek látta volna.

A Zsinat választott képviselői a továbbiakban benyújtották megbízáseleveleiket, majd az ülésből küldöttséget alakítottak, hogy a Zsinat megnyitása alkalmából vitéz nagybányai Horthy Miklóst, Magyarország kormányzóját ezen az úton üdvözlőjék.

A püspök-elnök ezután részvevő szavakkal emlékezett meg arról, hogy Balogh Jenő dr. főgondnok-elnök betegsége miatt nem vehetett részt az ülésen és kifejezte a Zsinat óhaját, hogy mielőbb gyógyultan lássák viszont az ősz államférfi-főgondnokot. A Himnusz éneklésével ért véget a zsinati ülés.

Horthy Miklós kormányzó öfí-méltósága pontban déli tizen-

### két óraker fogadta a Református Zsinat küldöttségét,

amelyben Ravasz László püspökkel és gróf Teleki József főgondnokkal az élen a következők vettek részt: Bertók Béla püspök, Darányi Kálmán, a képviselőház elnöke, Farkas István püspök, Farkasfalvi Farkas Géza egyházkerületi főgondnok, dr. Huszár Aladár ny. törvényszéki elnök, Kiss Zsigmond esperes, dr. Magda Sándor, Medgyaszay Vince, dr. Révész Imre püspökök, Sz. Kun Béla egyetemi tanár, dr. Szilassy Béla egyházkerületi főgondnok, államtitkár, gróf Teleki Tibor egyházmegyei gondnok, koronaőr, báró Vay László egyházkerületi főgondnok, államtitkár.

Ravasz László dr. püspök-elnök a Református Zsinat hódoló tiszteletéről biztosította az államfőt, aki néhány rövid, — meleghangú mondatban válaszolt,

majd hosszasan elbeszélgetett a küldöttség tagjaival.

### Vasárnap lesz a nagy daloshangverseny

Hirt adunk már arról, hogy vasárnap délután a Bika hangversenytermében az összes debreceni dalosok egy egészen újszerű s művészi értékű nagyvonalú énekkari hangversenyt rendeznek. A debreceni 800 dalos énekszámain kívül két közismert kiváló szólóénekes: Sarkady Sándor és Simon István is szerepelnek, akik Récz Jancsi zenekarának kísérete mellett a leghíresebb magyar népi dalokat fogják a töltök megszokott kütűnő interpretálásban megszólaltatni. A Fehérsz nagy összkari műben pedig Kovács Gyula és Cséke Zoltán éneklék a szót. Ha ehhez meg hozzávesszük azt, hogy az összes debreceni karvezetők egyenlő felosztás mellett egy-egy összkari művet dirigálnak, már ez a keret is magában véve biztosítja a sikert. A karokat vezénylik sorrendben: Szondy László, Szilgyi Gyula, Szendy Tibor, Korrá István, Kollwintz Rezső, Sziklay Ede, Zöld Géza, Lókody László, Várhalmi Oszkár és Szabó Emil. Szabó Dániel pedig a Magyar dalról fog szavaltatot mondani. Jegyek a dalosoknál igényelhetők.

— Vásároljon a FÜGGETLEN UJSAG-ban hirdető cégéknél!

1939 márc

**A lal**

A gyöngy...  
lyik a hajsz...  
egri rendőrs...  
a gyöngyösi...  
A hatóság...  
kosok pont...  
s így derült...  
a rablóg...  
ban állan...  
nemrége...  
Három év...  
lakói voltak.

**Ap Det**

A tü...  
désöt

**D5 C6**

Debrecen...  
közgyűlése...  
rozta, hogy...  
nek megfele...  
zót Intézet...  
időbeteggr...  
a célja a köz...  
gyűlés nagy...  
A Tüdöbete...  
a város a...  
épületömbj...  
re. Az épüle...  
munkálatai...  
lednek.  
A Tüdöbete...  
dezésére má...  
A napokban...  
ajánlatot fog...  
az Intézetet

**A6 B6 A5**

Szeged, m...  
férj, aki tel...  
hűtlen fele...  
a törvényse...  
Az ügyesse...  
büntetlénék...  
jet.  
Bernát Jó...  
losmester ok...  
ban elment...  
lakására, h...  
nyát, az ass...  
hívja. Amik...  
ta, hogy  
a kapun...  
különvál...  
nos  
A zörgeté...  
gedte az ud...  
pódzott a r...  
majd leslek...  
ajtó előtt. F...  
rakozott a...  
ajtó és Vasi...  
ekkor elől...  
szólította m...  
— Halló...  
schová, int...  
Vastagh y...  
pott. Berná...  
kést akar el...  
bicskút r...  
bélyegedé...  
Bernát beu...  
elkerülje...  
Az asszony...  
Ő látta, ho...  
van veve...  
hoz a szob...  
édtámadt

**A6 B6 A5**

földeáki aszta...  
este 8 óra táj...  
an elő feleség...  
ogassa kislea...  
kítse és vissza...  
zélébe ért, lát...  
a, aki miatt a...  
Vastagh Jó...

**C6 D5 C**

helyéről és így...  
yt:  
er, ne menjen...  
ügyet!  
és zsebéhez ka...  
hogy a csábító...  
gszúrta a bor...  
ony udvarlója...  
sített.

**A4 C4 B4 D3**

## A debreceni Téglavetőben laktak a gyöngyösi rablógyilkos cigányok

A gyöngyösi rablógyilkos cigányok kérekeztetésére változatlan erővel folyik a hajszá, amelyen részt vesz az egri rendőrség és csendőrség, valamint a gyöngyösi rendőrség is.

A hatóságoknak már sikerült a gyilkosok pontos személyét megállapítani s így derült ki, hogy

*a rablógyilkosok, akik az országban állandóan kóborló cigányok, nemrég Debrecenben laktak.*

Három évvel ezelőtt a Régi Téglavető lakói voltak, ahonnan nyomtalanul el-

tűntek. Az egyik gyilkos anyja egy Rózi nevű cigányasszony, aki szintén itt tartózkodott Debrecenben és a hatóságokkal számtalan ízben összeütközésbe került jóslás és kuruzslás miatt.

*Most a debreceni csendőrség is bekapcsolódott a nyomozásba, hogy ha Debrecenbe, vagy a környékére menekülnek a cigányok, elfogják őket.*

Az eddigi nyomozás adatai szerint azonban a rablógyilkos cigányok Debrecen felé menekültek.

## Április elsején nyílik meg Debrecen város Tüdőbeteg-gondozó Intézete

A tüdőbeteggondozóval párhuzamosan megkezdí működését az Iskolai Egészségügyi Intézet és a Házassági Tanácsadó is.

Debrecen város törvényhatósági közgyűlése hónapokkal ezelőtt elhatározta, hogy a tüdőbetegség terjedésének megfelelően egy Tüdőbeteggondozó Intézetet létesít. Erre a célra a közgyűlés nagyobb összeget szavazott meg. A Tüdőbeteggondozó Intézet részére a város a régi bábaképződe egyik épületét átadta a rendelkezésre. Az épület tartozási és átalakítási munkálatát már a befejezés felé közelnek.

A Tüdőbeteggondozó Intézet berendezésére már befutottak az ajánlatok. A napokban eldöntik, hogy melyik ajánlatot fogadják el és április elsején az Intézetet átadják rendeltetésének.

A Tüdőbeteggondozó Intézet megnyitásával április elsején párhuzamosan a régi bábaképzőben megkezdí működését az Iskolai Egészségügyi Intézet és a Házassági Tanácsadó is. Az utóbbi senkire sem kötelező, de házasságra lépés előtt mindenkinek saját érdeke, hogy a szakemberek véleményét meghallgassa. A Tüdőbeteggondozó Intézet vezetésével dr. Kólcsey Sándor polgármester dr. Pongor Ferencet, az Auguszta szanatórium főorvosát bízza meg. Természetes, hogy a tüdőbeteggondozó megnyitása után a Meszerna utcán működő tüdőbeteggondozó intézet megszünteti működését.

## Megbicskázta tettenért feleségét és csábilóját a megcsalt férj

Szándékos emberölés kísérlete miatt 6 havi börtönrre ítélték

Szeged, március 1. Egy féltékeny férj, aki tettenérte és megbicskázta hűtlen feleségét, meg csábilóját, állott a törvényszék Ungváry-tanácsa előtt. Az ügyészség szándékos emberölés büntetésének kísérletével vádolta a férjet.

Bernát József 38 éves földéki asztalosmester október 17-én este 8 óra tájban elment a különváltan élő felesége lakására, hogy meglátogassa kislányát, az asszonyt kibékítse és visszahívja. Amikor a ház közelébe ért, látta, hogy

*a kapun régi riválisa, aki miatt a különválás történt: Vastagh János borbélyeségét zörget.*

A zörgetésre kijött felesége és beengedte az udvarlót. Bernát utánuk löpődött a rosszul berendezelt kapun, onajd leleskedni kezdett a lezárt konyha ajtó előtt. Két és fél óra hosszaiig várakozott a folyosón, amikor nyílt az ajtó és Vastagh távozni készült. Bernát ekkor előlépett rejtékelyéről és így szólította meg a borbélyt:

— Halló, Fiatalember, ne menjen sehová, intézzük el az ügyet!

Vastagh megfordult és zsebéhez kapott. Bernát azt hitte, hogy a csábító kést akar elővenni, erre

*bicskát rántott és megszúrta a borbélyeségét. Az asszony udvarlója segítségére sietett.*

Bernát beugrott a konyhaajtón, hogy elkerülje a feleségével való összetűzést. Az asszony azonban utána ment. — Ő látta, hogy a konyha kövezetén áy van vetve. Be akart menni kislányához a szobába, de ekkor

*vádtámadt felesége, amire ő hasba-szúrta az asszonyt.*

Ujra kiment, hogy megnéze, mi van Vastaggal, a borbélyeség ekkorra már a kerítés tetefén elmenekült.

A hétfői tárgyaláson Bernát elmondta, hogy Vastag már szeptemberben megfenyegette, hogy leszúrja öllőjével. Azt hitte, most is az öllője után nyúl, ezért használta önvédelemből a bicskáját.

*Bernátné és Vastag tagadták, hogy szerelmi viszonyban voltak.*

Csupán üzleti összeköttetés állott fenn közöttük. Vastag kézimunkát vitt Bernátnénak, az asszony pedig eladta a kézimunkákat.

Az orvosszakértők véleménye szerint Bernátné és Vastag 8 napon túl gyógyuló súlyos testi sértést szenvedtek. Ince Gyula dr. törvényszéki orvos előadta, hogy a vádlott erősen neuraszténia, akinek lelkiállapotát a cselekmény elkövetésekor erős lélektani indulatok komplikálhatták.

A vád- és védbeszédok elhangzása után a törvényszék bűnösnek mondta ki Bernát Józsefet a vádszerinti büncselekményben és

*6 hónapi börtönrre ítélte.*

A vizsgálati fogházzal 4 hónapot kitöltöttnek vettek.

Az ítélet jogerős.

.....

— **Szenvedő beteg asszonyok** gyakran már egy kis nőhar termézetes **Ferene József** késerűvize is nagyon könnyű, lágy belki-ürülést érhetnek el, ami igen sok esetben rendkívül jótékony hatással van a beteg szervekre. Kérdezze meg orvosát.

## Színházi segéd munkás, vagyonos politikus, gazgálkodó és köztisztviselő nyerték az osztálysorsjáték főnyereményét

Budapest, március 1. Az osztálysorsjáték mostani húzásán a szerencse négy boldog emberre mosolygott rá: kihúzták a 12.442. sorsjegyet, amely a 300.000 pengős főnyereményt kapta s amely négyszer egynegyed sorsjegy formájában négy vevő tulajdonában volt. Közülük kettő budapesti, kettő pedig vidéki lakos. Az állami részesedés levonása után mindegyikük kerek 60.000 pengő készpénzt kap a negyedsorsjegy ellenében.

A budapesti nyerek közül az egyik egy színházi segéd munkás, aki Pest-környéken lakik s onnan jár be a színházba. A másik budapesti nyerő egy előkelő és vagyonos politikus,

aki szenvedélyes sorsjegyvásárló. A vidékiek közül is jelentkezett az egyik nyerő, egy jómódú gazdálkodó, aki rozoga bérautón, fején vadászkalappal rándult fel a fővárosba, hogy a nyereményt átvegye. A negyedik nyertes egy vidéki köztisztviselő, expressz levélben jelentkezett. Közölte, hogy azonnal felutazik a nyereményért Budapestre, míhelyt megoldja a kérdést, hogy milyen ürüggyel kérjen szabadságot.

**Hashajtónak Artin dragée** Birtos Olcsó

## Felmentette a törvényszék a feleségére részegen lövöldöző sámsoni gazdálkodót

Szándékos emberölés kísérletével vádolva került szerdán a debreceni büntetőtörvényszék Tokay tanácsa elé Csuka Zsigmond hajdúsámsoni gazdálkodó.

*Csuka Zsigmond tavaly szeptemberben revolverből háromszor rálőtt feleségére, de szerencsére egyik golyó sem talált.*

Csuka Zsigmond a főtárgyaláson érdekes vallomást tett. Azzal védekezett, hogy nem emlékszik semmire, annyira részeg volt.

Nem akartam mgólni a feleségemet, hiszen szeretem. Igaz, hogy féltékeny voltam rá, el is válhatam volna tőle, de mégsem tettem, mert vele akartam mindig maradni. Erthetetlen előttem is, hogyan löhettem rá. Csak arra tudom magyarázni, hogy

*nagyon részeg voltam.*

Kihallgatta a törvényszék Csuka Zsigmondét is. Az asszony előadta, hogy vendégek voltak náluk és a férje azokkal együtt ivott. Nagymennyiségű bort és palinkát ivott úgy, hogy teljesen részeg lett. Amikor a vendégek elmentek, be ment a szobába és ott találta férjét, aki egy széken ülve szundított és az ölében hevert revolvere.

*Lépéseimre felébredt az uram, voltotta az asszonyt és felkapta a revolvert. Most lelőlek kiabálta és rám célzott. Abban pillanatban kigugrottam a szobából, az uram lött, de a golyó már csak az ajtóba fúródott.*

Kiszaladtam az udvarba, onnan a kis tizenkéte, tündös béresünkkel bemenekültem a nyári konyhába. Az ajtót bereteszeltük és három bűzszásák mögé bujtunk. Ott imádkoztunk, hogyha az uram ránk lö, a golyó ne találjon minket. Pár pillanat múlva odatámolygott az uram és felkapott egy fejszét, hogy azzal bezúzza az elreteszelt ajtót. Ez nem sikerült, mire

*a hátsó ablakhoz ment és kétszer belőtt. A bűzszásákok azonban szerencsére eltakarták minket.*

Ezután ismét az ajtóhoz ment és megpróbálta betörni a fejszével, de most sem sikerült. Vegre elment és akkor én is kiszaladtam a csendőrhöz, ahol feljelentettem.

— Féltékenykedett megára az ura az előtt is? — kérdezte az elnök.

— Igen. Állandóan féltékenységi jeleneteket rögtönzött, főleg akkor, amikor részeg volt. Sokat ivott és így sokszor volt részeg.

Ilyenkor meg is vert és előfordult, hogy egy verése után két hétig betegem feküdtem. De

*amióta ez az eset történt és a csendőrök öt napig fogva tartották, megjavult és rendszeren viselkedik velem szemben.*

Tanukat hallgatott ki a bíróság, csak annyit tudtak, hogy Csuka Zsigmond már meglehetősen ittas volt, amikor ott hagyták.

*A tanúk szerint Csuka, ha részeg volt, gyakran lövöldözött.*

Bényei Zoltán ügyész szándékos emberölés kísérleté miatt súlyos büntetés kiszabását kérte, míg Fenyves Endre dr. védő arra hivatkozott, hogy Csuka teljesen részeg volt, tehát beszámíthatatlan állapotban követte el tettét és ilyen formán felmentését kérte.

A bíróság elfogadta a védő érvelését és

*Csuka Zsigmondot felmentette az emberölési kísérlet vádjáról.*

Az ítéletben az ügyész is megnyugodott és így a felmentés jogerősé vált.

Az ítéletkihirdetés után Csuka és felesége megköszönték a törvényszéknek a felmentést, majd karkarbaülvé eltávoztak.

## Elítéltek kilenc vásári tolvaj asszonyt

Kilenc hajdúhadházi asszony a tavalyi komádi vásáron fosztogatta a vásári árusok. Valamennyiüket elfogták és eljárás indítottak ellenük. A debreceni büntetőtörvényszék Fővenyessy-tanácsa vontá őket felelősségre és beismerő vallomásuk után Szevenyák Péterné 4 hónapi, Tompa Mária 3 hónapi, öz. Tarr Jánosné 3 hónapi, Czibere Istvánné 1 hónapi, Nagy Mihályné 3 hónapi, Varga Lászlóné 3 hónapi, Seres Dánielné 15 napi, Zöldi Bálintné 2 hónapi és Szűcs Imrené 1 hónapi fogházra ítélte.

## V i g s z i n h á z

Ma utóljára Edward G. Robinson amerikai kalandorfilmje:

**Nincs többé alvilág!**

Holnapról: **»Kék róka«**

## A detektívfilm hatása alatt kifosztotta a gazdája üzletét

Budapest, március 1. A detektívfilmeknek fiatalok áldozata állt a pestvidéki törvényszék dr. Nagy Miklós tanácsa előtt. Lopással vádolták, mert főnöke üzletét feltörve 3500 pengő és 13.000 pengő értékű váltót lopott el.

A gyereksorból alig kinőtt vádlott 1937-ben kifutó volt egy pestkörnyéki kereskedőnél. Mintegy másfél évig állt szolgálatában, ez idő alatt néhány apró lopást követett el, de ezeket gazdája a fiú anyjának könyörgésére megbocsátotta. Az elmúlt év novemberében nagyobb értéket tulajdonított el, amiért a kereskedő azonnal eltávolította. A fiú nagybűnösen hazaballagott. Pár nap múlva egyik ismerősével, egy kereskedővel moziba ment. Az ügy többi részére a tárgyaláson derült világosság. Így mondta el a betörés történetét:

— Rendkívül izgalmas detektívfilmet láttunk. A film hatása alatt határoztam el... én is úgy fogok

tenni, mint a film betörője.

Bemászott a pincébe, felfeszítette a bolt padlóját, behatolt a helyiségbe és az ott talált vaskazettát és bórzaeszközt, amelyekről tudta, hogy pénz van bennük, magához vette. — Hazaérve a mintegy

16.000 pengő értékét tartalmazó zaeszközt és kazettát elásta az udvaron.

Másnap útja ismét a bolt előtt vezetett el, a kereskedő behívta és az ott lévő rendőr faggatni kezdte, mit tud a betörésről. Megzavarodott és pár kérdés után bevallotta tettét.

A pénzből egyetlen fillért sem költött el.

mert nem volt ideje rá.

Öt hónapi fogházra ítélték. Az ítélet nem jogerős. A bíróság indoklásában súlyosbító körülménynek vette, hogy éppen gazdáját lopta meg, aki több ízben megbocsátott neki és a tárgyaláson sem kívánta megbüntetését.

## A helyes hazaszeretet megvéd az elfogult fajimádástól

— hangsúlyozza bőjti pásztorlevelében dr. Tóth Tihamér vészsprémi koadjutor-püspök.

Budapest, március 1. Dr. Tóth Tihamér vészsprémi koadjutor-püspök a nagybőjt alkalmából külön szózatot intézett papságához és külön a hívekhez, mely utóbbit a templomi szövekről olvasták fel. A papsághoz intézett szózatában Krisztus e szavaiból indul ki: „hogy mindnyájan egyek legyetek”. Hangoztatja a püspöki szózat, hogy mindenekelőtt egynek kell lenni a papságnak az egyházzal. Ez különösen fontos a mai időkben, amikor — fájdalom —

hazánkba is kezd átesapni a vörös Keletről és az újgöngy Nyugatról érkező viharok fagyasztó lehellete.

De egynek kell lenni a magyar hazával is — folytatja a főpásztori szózat. — Kifelé is mutassa meg hangsúlyozottan a magyar papság a haza iránt való szeretetét. A mi papságunk hazaszeretete mindig magától értetődő volt, bárha azzal kérdéni soha nem szoktunk. Vannak azonban idők, amikor elő kell jönnünk legrejtettebb érzelmeinkkel is. Napjainkban egyes irányzatok azzal is agítálnak a katolicizmus ellen, mintha bennünk nem égne elvenen a magyar hazaszeretete és mintha a mi szemünk vak volna a földi haza iránti kötelességekkel szemben.

Az ilyen vádakát még akkor is cáfolni kell, ha alaptalanságuk nyilvánvaló. — írja a püspök — majd arra kéri a papságot, legyen még az eddiginél is erősebben összefonódva a néppel. Ne legyen híveknek egyetlen problémája sem, amelynek megoldásához készséggel ne nyújtanának segítő kezét, de ne legyen a zajgó élet által közléjük dobott egyetlen jelző, vagy szellemi irányzat sem, melyre rá ne vetítenék az evangélium örök, elmagasztaló fényét.

A hívekhez intézett nagybőjti szózatban a hazaszeretet kérdéseivel foglalkozik a koadjutor-püspök és szembeáll azzal a gyakran hallható szemrehányással, hogy a katolikusokat az örök haza keresése elhídegti a földi hazától és hogy aki jó katolikus, az nem lehet jó magyar. A bőjti szózat ékes-szólan fejti ki, hogy az örök haza

és a földi haza szeretete nemesak megfér egymás mellett, hanem egymást egyenesen erősíti és támogatja.

Idézi Krisztus példáját, aki nál a hazaszeretet nem frázisok elszavalásából állt, hanem a pontos kötelességteljesítésben és a törvények megtartásában.

Eppen így gondolkodtak az apostolok és az öskeresztények is. Az örök haza szeretete erősíti a földi haza szeretetét is azzal, hogy elmélyíti magának a hazának helyes fogalmát.

A hazaszeretet helyes fogalma — magyarra szózatában a püspök — megvéd bennünket egy eltévelyedéstől, az elfogult fajimádástól.

Bármilyen őszinte szeretettel viseltessünk is saját hazánk iránt, — nem szabad elfelednünk, hogy a keresztény közösség nagy szellemi egységbe köt minket más népekkel is és mi is beletartozunk Istennek abba a nagy földi országába, amelybe az Ur Jézus meghívta a világ minden emberét — nyelvre és korra, fajra való tekintet nélkül.

## Ruszinszkóban megalakult SS-mintára a német védőrszervezet

Ungvár, március 1. Az utóbbi időben olyan hírek terjedtek el, hogy SS és SA német egyenruházott osztagok érkeztek Ruszinszkóba és Sics-terrorszervezettel együtt átvették a közbiztonsági szolgálatot.

Ezek a hírek túlzottak. Tény, hogy Karmasin államtitkár, mint az ukrán kormány delegált tagja, megszervezte a ruszinszkói németek védőrszervezetét és pedig SS-mintára. A ruszinszkói osztagos németeket az államtitkár felszólította, hogy a Sics-szervezettel együttműködve teljesítsék az ország újjáépítésénél kötelességüket.

Hogy az egyenruhákát honnan szerezték be, az már más kérdés.

LAPUNKAT PÁRTOLJA, HA A TISZANTULI FÜGGETLEN ÚJSÁG-BAN HIRDETÉK CÉGEKNEL ESZKÖZLI VÁSÁRLÁSÁIT

# Hurrá! Világrekord!

Irta: Braun Curt.

Fordította: Vécsey Leó

(1)

ELSŐ RÉSZ.

I.

— Mit gondolsz, pajtás?

— Hm! Az a német veszedelmes ellenfél... Nézd csak... most... előretör, vágta, mint a szélvész... ó, az átkozott!

A két, rövid Börgalléros francia rendőr suttogva eserekte ki a véleményét a tribünök mellett, az öltözők felé vezető keskeny gyalogút szájánál.

Tilden Hannes, a német futóbajnok, ott suhant el előttük, alig pár lépésnyire a pompás pályán. Gyorsan, mint valami elvillanó árnyék, Tilden szívében és agyában alig bíszergett valamieske izgalom. Mikor a harmadik fordulóra került, sziklaszilárdan kialakult benne a bizonyosság, hogy győzni fog... Akkor már csak a derék Gusztáv az angol bajnok futott előtte, a nemzetközi sportvilág kedvence: „Sonny Gustave”-ja, de lépésén már érezhető volt a remegő bizonytalanság. Tilden Hannes pedig úgy érezte, hogy eddig a legkisebb erőfeszítésre sem volt szüksége.

A párisi Stadion márványhorizontja mögött — vérszínű, pompás hálóköntösben — búcsúzkodott a nap. A bajnokok árnyéka megnőtt a pályán... Köröskörül a megszámlálhatatlan embersűrű, a tízezernyi tömeg, fej fejjel mellett félelmetes esendben, lélegzetviesszafojtva figyelte a finist.

Még háromszáz méter. ... Tilden Hannes, aki alig néhány karhosszal futott Gusztáv mögött most minden erejével finiselni kezdett. Pár hatalmas lépés... Gusztáv rémülten kapja oldalát a fejét... A német Tilden, mint a villám, feltartóztatathatatlannul cikázik el mellette.

Az angol arca rákvörös lesz. Minden erejével belefelel a küzdelembe. Gyermekes vonásai eltorzulnak, tüdeje sipolva zihál, mint a fújtató, de minden hiába: Tilden Hannes óriási, egyenletes lépéseivel szemben nincs segítség! Mint valami gép, úgy száguld előre. — Gusztáv maga is érzi már, hogy kislíki kezéből a győzelem, a lépései bizonytalanok és egyenetlenek. Most már csak a második helyért folytatja a küzdelmet.

A finisben a tribünök is meglepednek... A sokezer fejű tömeg amely eddig dermedt némaságban figyelte a futókat, egyszerre megmozdul és nyugtalanokodni kezd. A levegő beleremeg a dühödtt üvöltésbe. Először egy, majd kettő, aztán egyre több hang őrítja torkaszakadtából:

— Tilden! Tilden! ... A fiatal bajnok a pályán elkapta a felje morajló üvöltést. A hang úgy emelte, vitte, röpitette, mint valami gigási orkán. A lelkesedés szinte húzta, rántotta a cél felé... A szíve a torkában vert, már nem látta a tribünökön tomboló és öröngő fekete emberrengeteget, mögötte elhaltak Gusztáv lépteit s ő csak rohant, száguldott bele a levegőbe... körülötte szeszélyesen szétlendült és összefolyt minden... míg egyszerre csak a célszalagnál találta magát!

A lába gépiesen fékezett, minden erejével lassította az iramot s pár lépéssel a cél után megállt. Ahogy megfordult, lassan tisztulni kezdett körülötte a sűrű ködfátyol...

Pár sötét hadonászó alak futott feléje lelkenedve Gusztáv rohant el mellette félelmetes libegéssel. A többi futó ködös messzeségben járt még. A fiatal bajnok jónéhány száz méterrel magamögött hagyta társait.

— Hurrá! Tilden! Tilden! ...

Tilden Hannes csodálkozva, zavart mosollyal nézett körül. Vadidegen, soha nem látott emberek kipirultarcú befentesek szorongatták a kezét, a tribünök közönsége tombolt; úgy látszott, mintha mindenki neki integetne, felje kiabálna. Körül dörgött a tapsvihár... Csak a figyemesebb szemlélő vette észre, hogy a közönség egy része némán áll a helyén. A német bajnok győzelme a nemzetközi atlétikai mérkőzésen végeredményben nem nagy lelkesedést váltott ki Párisban.

Egyszerre Johnny, a tréner verejéktől esillogó, elragadtatott arca tünt fel a futóverseny győztese mellett.

— Idő? — kérdezte Tilden.

— Nyolc perc, husz egész kilenctized másodperc! — üvöltött vissza Johnny boldogságtól sugárzóan. — Majdnem világrekord, fiú!

Ebben a pillanatban azonban az ismeretlen sportrajongók tömege vette körül Tilden Hannest. Mindenki gratulált, a vallat verdeste, ölelgette. Itt-ott feltűnt néhány ismerős arc, pár klubtárs, de üdvözlés sem inthetett, már továbbbódort az üvöltözök sokaság. Most hirtelen rés támadt az embersűrűbe s a fiatal bajnok néhány tucat lenccsel találta magát szembe. Oldalt filangépek duruzsoltak. Mindenki ordított és Tilden Hannes megmaradt erejével hiába védekezett, egy esomé ember a vállára emelte s diadalmenetben vitték végig a tribünök előtt.

A zenekarban ismerős ütemek esendültek fel harsogva. Páris sportközönségének egy része mégis éljenezte a német futóbajnokot... Tilden Hannes szívére valami esendes meghatottság ereszkedett. Ha egyáltalán örülni tudott valaminek ebben a zűrzavaros lelkiállapotban, ez csak a felderengő nemzeti érzés volt benne.

A Stadion hatalmas zászlórúdjára felrepült a német lobogó, Johnny, a tréner sírvafakadt.

II.

Az egyik kényelmes páholyban egy deresedőfejű, daliás szakettes úr és egy nyúlánk, szőke, babaarcú leány emelkedett fel sietve a helyéről. Mindkettőjüket alaposan megviselte az izgalom, amivel Tilden Hannes győzelmét végigkísérték. A versenynap többi eseménye már nem érdekelte őket és a tribünök mögötti folyosólabirintusos sietve az öltöző felé tartottak.

— Pahlen gróf, a híres sportbarát! — suttogták a befentesek, amerre a szakettes úr elhaladt.

A fiatal lány úde arca még lángolt a lelkesedéstől. Sapkáját a kezébe lóbalta, rövid, szőke furtjeit kacéran összehorizonta a folyosókon kószáló alkonyi szellő.

— Dorrit, ne siessen úgy! Nem tudom követni, nem vagyok futóbajnok! — kiáltotta a gróf.

A lány megtorpant egy pillanatra.

(Folytatjuk.)

olas

London, Telegraph je Hitler ka ni a közeljő lálkozni fog dig a Brenn területen. A a célja, hogy lülvizsgálja a közelmult szempontjábó hogy német

London, má sajtó értesüles miniszterelnök programján a pelnek:

1. Tárgyalás kereskedelmi

2. az Anglia közötti politika sa, beleértve A tositását, hogy ja a Földközi-t

profes tek S

Stockholm, m Olivecrona prof

szabó ideje egy népszerű tagja

A beteg gróftól d temi tanár keze

A mult hét ve mon, sürgős ag

ségesnek a prof rona egyetemi t vitte Stockholm

GYÁS VÁT

Ifj. Komlóss los 29 éves kó metése péntek lesz a Közteme formátus szer Létai út 20.

Pusztai teme Dr. Kiss Ján 70 éves korábu esüörtökön dé Vámospéresen.

Pusztai teme Özv. Kiss Zsuzsanna 81 pénteken délt köztemetői IV. Pesti u. 23.

Pusztai teme Özv. Jobbágy Mária, 75 éves teken délután Köztemető II. Csapó u. 51.

Pusztai teme Kranovszky református —

er és M

3 B4 C4 A4

5 B6 A6

D5 C6

A6 B6 A5

C6 D3 C

A4 B4 D3

C4 B4 D3

A6 B6 A5

C6 D3 C

A4 B4 D3

A6 B6 A5

C6 D3 C

A4 B4 D3

A6 B6 A5

C6 D3 C

A4 B4 D3

A6 B6 A5

C6 D3 C

A4 B4 D3

A6 B6 A5

C6 D3 C

A4 B4 D3

A6 B6 A5

C6 D3 C

A4 B4 D3

A6 B6 A5

C6 D3 C

A4 B4 D3

A6 B6 A5

C6 D3 C

A4 B4 D3

A6 B6 A5

C6 D3 C

A4 B4 D3

A6 B6 A5

C6 D3 C

## Hitler és Mussolini olasz területen találkoznak

London, március 1. A Daily Telegraph jelenti Berlinből, hogy Hitler kancellár és Mussolini a közeljövőben valószínűleg találkozni fognak valahol, még pedig a Brenner közelében, de olasz területen. A találkozásnak az elsőségszerű célja, hogy a két államférfi felülvizsgálja a tengely politikáját a közelmúlt európai események szempontjából. A lap hozzáfűzi, hogy német politikai körökben ál-

talában esalódással állapították meg, hogy Ciano gróf varsói útja német szempontból nem hozott eredményeket. A Völkischer Beobachter azt hangoztatja, hogy Ciano nem sikerült elérnie, hogy Lengyelország esatlakozzék az antikomintern-egyezményhez, — valamint azt sem, hogy Lengyelországot Franciaországgal szemben semlegesítse.

## Chamberlain a világbékeért

London, március 1. A Bevanbrook-sajtó értesülése szerint Chamberlain miniszterelnök békélési politikájának programján a következő lépések szerepelnek:

1. Tárgyalások az angol—spanyol kereskedelmi összeköttetés normalizálására,

2. az Anglia és az új Spangolország közötti politikai jó viszony helyreállítása, beleértve Anglia azon jogának biztosítását, hogy korlátlanul használhatja a Földközi-tengert,

3. kereskedelmi egyezmények hatózatának létesítése Német-, Oroszországgal, a skandináv, vált, közép- és kelet-európai s balkáni államokkal,

4. fegyverkezés korlátozásai, megnevelési és jószomszédság egyezmények sorozatának kötése.

Ezután Chamberlain világbékeért akar összehívni az összes jennmaradt kérdések elintézésére, beleértve a nemzetközi kereskedelem akadályait, devizakorlátozásokat, nyersanyagellátást, piacok elosztását stb.

## Olivecrona és Benedek professzorok agyműtétet végeztek Stockholmban egy magyar arisztokrátán

Stockholm, március 1. A világhírű Olivecrona professzor, a nagy agysebész, aki néhány év előtt — mint ismeretes — agyműtétet végzett az azóta elhunyt *Karinthy Frigyes* magyar írón, néhány nappal ezelőtt inkognitóban Budapesten tartózkodott. Benedek László dr., a Magyarország határain kívül is ismert ideg- és elmegyógyász professzor hívta meg a professzort Budapestre. Olivecrona el akarta kerülni a nyilvános szereplést és ezért nem hotelben szállt meg, hanem a Siesta-sanstóriumban. Itt feküdt már hosszabb ideje egy fiatal magyar gróf, aki népszerű tagja a mágnásvilágnak. — A beteg gróftól dr. Benedek László egyetemi tanár kezelte.

A múlt hét végén, együttes konzultáción, sürgős agyműtétet találtak szükségesnek a professzorok. Ezért Olivecrona egyetemi tanár rögtön magával vitte Stockholmba a nagybeleg mag-

nást, hogy az elkerülhetetlen agyműtét otthon elvégezze saját műtőjében, melynek egészen speciális felszerelése, berendezése éppen az agyműtétet szempontjából tökéletesek. A gróf hozzátartozói is Stockholmba utaztak. — Miután Olivecrona professzor az agyműtétre vonatkozó előzetes vizsgálatokat befejezte, a magyar gróf családjának kívánságára két nap előtt felhívta dr. Benedek László egyetemi tanárt telefonon s közölte vele, hogy úgy a beteg hozzátartozói, mint ő maga nagyon szeretné, ha a komplikált műtétnél jelen lenne és mint a magyar gróf orvosa együtt működne vele.

Dr. Benedek László egyetemi tanár ennek a kérelemnek nyomban eleget tett s repülőgépen betege után utazott. Már meg is érkezett Stockholmba, sőt az operáció is megtörtént. Az együttes agyműtétről Olivecrona professzor később fog orvosi jelentést adni.

## GYÁSZROVAT

Ifj. Komlóssy Dániel Máv. asztalos 29 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután 5 órakor lesz a Köztemető III. terméből református szertartással. Lakása: Létai út 20.

Pusztai temetkezési intézet.  
Dr. Kiss János ny. községi orvos 70 éves korában elhunyt. Temetése esütörtökön délután 3 órakor lesz Vámosperesen.

Pusztai temetkezési intézet.  
Özv. Kiss Györgyné, Kovács Zsuzsanna 81 éves, ref. temetése pénteken délután 2 órakor lesz a köztemető IV. terméből. Lakás: Pesti u. 23.

Pusztai temetkezési intézet.  
Özv. Jobbágy Imréné, Bányai Mária, 75 éves, ref. temetése pénteken délután három órakor lesz a Köztemető II.-a terméből. Lakása: Csopó u. 51.

Pusztai temetkezési intézet.  
Kranovszky Editke 11 hónapos, református — Kranovszky Márton

esizmadia iparos gyermeke — elhunyt. Temetése pénteken délután 4 órakor lesz a Köztemető IV. terméből. Lakása: Nyil u. 35. Pusztai temetkezési intézet.

(Minden külön értesítés helyett.)
Fájdalomtól megtört szívvel jelentjük, hogy forrón szeretett férjem, illetve édes apám
<b>Roth Jenő</b> kereskedő
váratlanul, 58 éves korában az élők sorából elköltözött. Drága halottunkat folyó hó 2-án délután egy-egyed 4 órakor kiserjük utolsó útjára az izr. temető halottasházából.
özv. Roth Jenőné felesége Roth Magda leánya. Adjon az Úr nyugodalmat békés pihenést.

## A közigazgatási tisztviselőnek közelebb kell jutni az emberhez

— hangoztatta Telegi gróf miniszterelnök a Főigazgatást továbbképző tanfolyamon

Budapest, március 1. A belügyminisztérium dísztermében ma délelőtt a miniszterelnök nyitotta meg a három évvel ezelőtt rendszeresített közigazgatási továbbképző tanfolyam negyedik előadás-sorozatát.

Gróf Telegi Pál miniszterelnök megnyitójában elmondta, hogy különös érdeke és jelentősége van a negyedik közigazgatási továbbképző tanfolyamnak, mert

tengelyébe a szociális problémák megoldását állította.

A közigazgatás szociális segítésében az az első szempont, hogy a közigazgatási tisztviselőnek magához az emberhez kell közelebb jutnia azért, hogy nem ügyet kell intéznie, hanem az emberrel kell foglalkoznia.

Vitéz Keresztes-Fischer Ferenc belügyminiszter előadásában azt fejtegette, hogy a főtörvény az legyen, hogy a szociális segítés a nagyobb társadalmi igazságokra való törekvést jellemezze.

Az egyéni szabadság és a korlátlan érvényesülés helyére a közönség szolgálatáért lépett és hogy a materializmus

egy spirituálisabb életszemlélet váltja fel.

Az aktákat intéző bürokrácia ideje már lejárt.

Az évszázados bölcs tapasztalatokkal rendelkező autonómia rugalmasságával nagy segítség lesz a szociális problémák megoldásában.

Bartha Károly honvédelmi miniszter előadásában elmondta, hogy a mindenre kiterjedő helyes szociálpolitikának milyen nagy szerepe van a korszerű honvédelemben. Ezen a téren a polgári közigazgatás első feladata hogy

erős és ellenálló emberanyagot biztosítson.

— Belátással, türelemmel, szeretettel és megértéssel kell a dolgokban esetleg járatlan emberekkel szemben eljárni. Háború esetén a mozgósítás gyors és zavartalan lebonyolítása is nagy szociális segítés.

— A szociális intézkedések közötti nagyjelentőségű a hadkötelezettséget teljesítők érdekében megvéde, amely modern honvédelmi törvényünkben már biztosítva van.

## Ma este 8 órakor lesz a Zenekedvelők Körének IV. bérleti hangversenye

Rigó Magda és Halmos János operaénekesek énekelnek.

A Zenekedvelők Köre IV. bérleti hangversenye ma este lesz. A hangversenyen szereplő művészek már tegnap megérkeztek Debrecenre, hogy a zongorakíséretet ellátó Szabó Emil zeneiskolai tanárral próbáljanak.

A művészek pazar műsort énekelnek. Verdi, Puccini, Bizet leghíresebb operáiból a legszebb áriákat fogják énekelni, míg a magyar szerzők közül Poldini Farsangi lakodalmából Halmos János énekel Kálmán diák híres dalát, Rigó Magda pedig Kodály híres A csitári hegyek alatt c. dalát. A hang-

versenyt Halmos János Kacsóh Pongrác híres dalával a »Rákóczi meglérese« dallal zárja be.

A Kör vezetősége felkéri a tagokat, hogy hátralekötött tagdíjrészeiket a mai napon a Csáthy-cégnél fizessék be, mely alkalommal belpó jegyüket érvényesítik a hangversenyre.

A hangverseny pontosan 8 órakor kezdődik, az 5-ik szám után 20 perc szünet lesz. A hangverseny után a Nagyerdő felé az Arany Bika elői külön vilamos indul.

## A bulgár költőknek szentelte márciusi összejövetelét a debreceni bulgár-magyar asztaltársaság

A debreceni bulgár—magyar asztaltársaság szerdán este tartotta meg szokásos összejövetelét a Gambrius-étterem külön helyiségében, amelyet zsűfőlség megtöltötték az érdeklődők. Az összejövetelt dr. Balla Bertalan tb. főjegyző, tanácsnok nyitotta meg meleg szavakkal. — Beszédében hangoztatta, hogy négy év óta az asztaltársaság tagjai azért jönnek össze, hogy azt a meleg baráti kapcsolatot, amely a két nemzet között fennáll, ápolják és erősítsék.

— A bulgár nemzet története a szenvedések hosszú sorozata és ezeket a szenvedéseket ugyanúgy állották, mint a magyar nemzet. A bulgár nemzet kiharcolta függetlenségét, poraiból ismét életre kelt, alkot szépet, jót és nemeset. A bulgár költészetben benne van a nemzet évszázados szenvedése, de ott lobog a jobb jövő reményének lángja. A mai összejövetelt a bulgár költészetnek szenteljük.

Radev László dr. Debrecen városi tartárbiztos, az asztaltársaság főtitkára, dr. Dimó fordításában a bulgár költők antológiájából ismertette Krisztó Rosev, Sztójon Mihajlovszki, Nikolaj Vaszilov Rakitin és Dora-Gabe költők életét és mind a négy költő verseiből felolvasott egy-egyét, a megjelentek nagy tetszése mellett.

Utána dr. Balla Bertalan bemutatta az asztaltársaság tagjainak Galabova Stepanka egyetemi hallgatóját és Radoev Vaszil orvostanhallgatóját, akik a Tisza István tudományegyetem hallgatói.

Radoev Vaszil meleg köszönetet mondott dr. Balla Bertalannak és dr. Radev László főtitkárnak azért, hogy lehetővé tették a bulgár diákság számára a debreceni tudományegyetemen való tanulást. Kívánta a rozsdának induló trianoni búlnak összeomlását. Radoev Vaszil őszinte szavait nagy lelkesedéssel fogadták a megjelentek.

Körny Sándor gimnáziumi tanár beszédében hangoztatta, hogy a bulgár nép számbelileg kicsiny, de nemzetiségi érzésében és faji öntudatában van olyan nagy, mint a magyar nép. Végül kijelentette, hogy Bulgáriában a szociális kérdések jobban meg vannak oldva, mint a művelt nyugati államokban.

Az összejövetelt Telegi Pál zamatós palócnyelvű beszédével fejezte be.

— Zsákvarróttal átszúrta az ujját, Steiner Katalin zsákvarróttal szerdán délután József királyi herceg ucca 71. szám alatti lakásán zsákvarróttal. Munka közben a tü megeszűzött a kezében és egyik ujját teljesen átszúrta. A szerencsétlenül járt munkásnő kezéből a mentők rettek ki a tü.

# Hírek

**A Tiszántúli Független Ujság politikai napilap. — Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 32—12.**  
 Előfizetési ár: Egész évre 28.80, félévre 14.40, negyedévre 7.20, egy óra 2.40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 20 fillér.

**Ügyeletes gyógyszerárak.** E héten a következő gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot: »Arany angyal«, Piac ucca 50. »Remény-ség«, Ósápó ucca 22. »Boesky«, Cegléd. ucca 22. »Hungária«, Vargakert, Szoboszlai u. 4. sz.

## Hősök naplója

1707. március 2-án *Bezeredy Imre* kuruc ezredes serege az előző napon a *Vasmegei Ságnál* kiharcolt győzelme után, ezen a napon *Alsómeesterinél* újból megverte *Stahremberg Miksa* császári tábornok seregét.

1915. március 2-án és 3-án a *volt pécsi 52. gy. ezred silyos harcot vívott Keletgaticában a Stanislaw és Kalusz közt fekvő Bednarow-nál, ahol a Lomnica folyó átjárót a nyugat felől támadó orosz tüdőerőkkel szemben megvédte.*

**Budapestre utazott Lossonezy István főispán.** Lossonezy István főispán szerdán délelőtt hivatalában fogadónapot tartott, délután pedig elutazott Budapestre, ahol az ott tartózkodó dr. Kölesy Sándor polgármesterrel hivatalos ügyekben különböző minisztériumokban tesznek látogatást.

**Teleki, az Ezüst Farkas.** Az angol cserkészmozgalom hivatalos lapja, a „Boy Scout's News Bulletin“ írja: Gróf Teleki Pál, Magyarország miniszterelnöke, a Magyar Cserkész Szövetség tiszteletbeli főcserkésze és a cserkészek nemzetközi bizottságának tagja. Akkor kezdett a cserkészet iránt érdeklődni, midőn fia a mozgalomhoz csatlakozott. Oly buzgón szívén viselte a cserkészet érdekeit, hogy Horthy Miklós kormányzó 1922 júniusában főcserkészé nevezte ki. Munkájának folytatásában betegsége akadályozta meg és tiszteletbeli főcserkész lett. Továbbra is a legelénkebb érdeklődést tanúsította a cserkészet iránt az egész világon és az 1929-i binkinheadi nemzetközi értekezleten a nemzetközi bizottság tagjává választották. Az 1933-ban Magyarországon tartott világ-dombori tábor főparancsnoka volt és ez alkalommal az angol cserkészek az Ezüst Farkas díszjelvényt ajánlották fel gróf Teleki Pálnak, halálából a cserkészmozgalom ügyének tett kiváló szolgálatait.

**A törvényhatósági mezőgazdasági bizottság március hó 5-én d. e. fél 10 órakor a városháza kistanács-teremben közgyűlést tart.** A tárgysorozaton szerepel az apaállat vizsgáló bizottság rendes és póttagjának választása, az elsőfokú közigazgatási hatóság felhívása Győr sz. kir. városnak a teljes vasárnapi munkaszünet elrendelésére vonatkozó átiratára a debreceni kereskedelmi és iparkamara véleményezése után véleménynyilvánításra, a m. kir. kereskedelmi és iparügyi miniszter rendeleteire a kereskedelmi és ipari árusítás vasárnapi és Szent István-napi szünetelése tárgyában véleménynyilvánítása és előterjesztés az egyes gazdasági munkálatok irányirai megállapítására.

## A tábla is helybenhagyta a törvényszék felmentő ítéletét Rózsályi Gergely sikkasztási ügyében

A debreceni büntetőtörvényszék Fővénnyessy tanácsa a múlt év szeptemberében kezdte tárgyalni Rózsályi Gergely volt közkórházi gondnok ügyét. Rózsályi ellen folytatólagosan elkövetett sikkasztás büntette miatt emelt vádat az ügyészség.

Egy elbocsájtott kórházi alkalmazott tett feljelentést a gondnok ellen, akit azzal vádolt meg, hogy a kórház tulajdonában levő anyagokat eltulajdonította és házának építését kórházi alkalmazottakkal végeztette.

A törvényszéki tárgyaláson Rózsályi tagadta a vádat. Kijelentette, hogy nem érzi magát bűnösnek, mert az ellene emelt vádak többek bosszúból is kitöltött rágalom-hadjáratán alapulnak. Soha sem-

miféle kórházi anyagot nem tulajdonított el, mindig a legszabály-szerűbben járt el.

A törvényszéki tárgyalás során egész sereg tanút hallgattak ki, akik Rózsályi mellett vallottak s így a törvényszék felmentő ítéletet hozott.

Felelősség folytán az ügy az ítélőtábla elé került, melynek Barankay tanácsa ma tartott tárgyalást az ügyben. Dr. Fráter Pál védőbeszéde után

a bíróság helyben hagyta az törvényszék ítéletét azzal az indoklással, hogy Rózsályi Gergely a közkórházból valóban vitt el anyagokat, de ezeket a gazdasági hivatal vezetőjének tudtával és beleegyezésével vitte el s így sikkasztást nem követett el.

**Két Szepesi-képet vásárolt a város a Déri múzeum számára.** Debrecen városa Szepesi Györgytől, az ismertevű, kondásból lett festőművész-től két darab képet vásárolt meg 60 pengő értékben a Déri múzeum számára. Dr. Kölesy Sándor polgármester a kép megvásárlásánál különös tekintettel volt a festőművész nehez anyagi helyzetére.

**Ma kezdődnek a német nyelvtanfolyamok a Református Kollégiumban.** Dr. Heybey Wolfgang ma kezdi meg nyelvtanfolyamait. A kezdők órai kedden és esütörtökön 6—7-ig, a haladókéi pedig kedden és pénteken 6—7-ig vannak. Az első órák ma és holnap lesznek.

**Besurranó tolvajlás egy zenepedagógusnál.** Dr. Nemes Lászlóné Hatvan utca 27. szám alatti zenepedagógus feljelentést tett a erndőrségen ismeretlen besurranó tolvaj ellen, aki lakásából egy pár női cipőt, esernyőt, egy női felsőruhát és fehérneműket lopott el. Az ellopott tárgyak értéke meghaladja a 100 pengőt. A károsult feljelentése alapján a rendőrség a nyomozást emgindította.

**Községi egészségházak, tüdőgon-dozók.** A Magyar a magyarért mozgalom mintegy félmillió pengőt bocsátott a felvidégi közegészségügyi viszonyok javításának szolgálatára, ebből a pénzből az eddigiek szerint Verebély, Zseliz, Beregszász, Munkács, Tiszauj-lak, Feled, Jolsva, Rimaszombat, Rozsnyó, Tornaalja, Dunaszerdahely, Gula, Ogyalla, Fülek, Losone, Érsekújvár, Galánta, Nagysúrány, Szenc, Vágselyi-ye, Nagykapos, Királyhelme, Csieser, Nagyszelmenc, Garamtarnóc, Köve-cses, Gömörpanyit, Vajtkornóc, Magyardiószeg, Cseklész, Pelsőc, Bajos, Jolsvatapolca, Komját, Ipolypolca, Jánosi, Rimaszécs kapnak részben meglévő intézményeik bővítésével, részben a felajánlott telkeken jár-ványkórházat, tüdőgon-dozót, egészség-házat. A zöldkereszt mozgalom segít-ségével a következő községekben léte-sülnek egészségházak: Ostífyasszony-fa, Izgal, Lengyelóti, Nagyatád, Sziget-vár, Tab, ezenkívül Csurgó, Marcali, Barcs, utóbbiakat tüdőgon-dozóval szer-elik fel. Somogy vármege megvásá-rolja a mosdósi Pallavicini-kastélyt, intézői lakást és a mellettük lévő 25 holdas parkot s ott gyermek tüdőgon-dozót állít fel. Bába, Nagydorog, Mőzs, Békés, Gádoros, Endrőd, Békéssző-mos, Köröstarcsa, Kétegvháza. Vésztő még az idén megépítetik, vagy ahol van megfelelő épület, berendezik az egészségházat.

**Megérkezett a német könyvkiállítás anyaga.** A vasárnap megnyitandó német könyvkiállítás anyaga megérkezett Debrecenbe. A kiállítás a Déri múzeumban lesz s vasárnap délelőtt 11-kor nyitják meg. Belépődíj nincs, a kiállítást bárki megtekintheti. A közönség számára olvasóasztalokat állított be a rendezőség.

**Olcsóbb lett a marhahús!**  
 1 kg. 88 és 68 fillér  
 Szent Anna u. 10. Városi bérpalota

**Harminchat mázsa fűzfavesszőt ad el a város.** A város tulajdonát képező erdőben ebben az évben 36 mázsa fűzfavesszőt gyűjtött össze a város. A multban a fűzfavesszőt a debreceni ügyészség fogháza vette meg korsárfonásra. A város az összegyűjtött fűzfavesszőt most bocsátja áruba.

**Schiffer József**  
 üvegsziszoló és tüköryártó  
 DEBRECEN, Széchenyi-utca 42. tel. 25-91

**Debrecen város erdőiből lopkod-ják a fát.** Veress Géza dr. tb. főjegyző, gazdasági tanácsnok a polgármester előtt szövelette, hogy Debrecen város tulajdonát képező erdőben lopkodják a fát. Dr. Kölesy Sándor polgármester azonnal intézkedett, hogy az erdő-őrök számát felemeljék s ezzel egyidőben a rendőrségen és csendőrségen megtették a feljelentést a fatolvajok ellen.

**Egy boldog amerikai.** Angliában a szenvedélyes dohányosokat, de kivált a szenvedélyes pipásokat nagy megértéssel kezelik, hiszen mindenki tudja például, — hogy Lord Baldwinak, Chamberlain miniszterelnök elődjének, 2000 pipája van, de azért még most is valóságilag vadászik újfajta pipakülönlegességekre. Még Angliában is feltűnést keltett azonban Wilbur Wright amerikai építési vállalkozó esete, aki Csikágóból kizárólag azért utazott Londonba, hogy jó pipákat keressen magának. Az építész meglegedetten tért vissza Csikágóba és kijelentette, hogy nem sajnálja a 12.000 kilométeres utat, mert sikerült két remek pipát találnia Londonban, amilyenekhez fogható Amerikában nem kaphatót volna.

## Rádióműsor

Csütörtök, március 2.

BUDAPEST I. 6.45: Torna. Hírek. Hanglemezek. — Utána: Étrend, közie-mények. — 10: Hírek. — 10.20: Móricz Pál elbeszéléseiből. — 10.45: »A búvé-szet tírkaiból.« (Felolvasás.) — 11.10: nemzetközi vízjelzőszolgálat. — 12: Déli harnyszó. Himnusz. Időjárásje-lentés. — 12.10: Hanglemezek. — Közben 12.30: Hírek. — 13.20: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 13.30: Állatalan Zenészek Szimfóni-kus Zenekara. — 14.35: Hírek. — 14.50: A rádió műsorának ismertetése. 15: Árfolyamhírek, piaci árak, élelmi-szerárak. — 16.15: Háztartási tanács-adó. — 16.45: Pontos időjelzés, idő-járásjelentés, hírek. — 17: Hírek szlo-vák és ruszin nyelven. — A földműve-lésügyi minisztérium rádióelőadásszo-rozata. — 17.40: A rádió szalonzene-kara. — 18.30: »Titmus és tánc.« Ott-rubay Melinda, az Operaház szoló-táncosnőjének előadása. — 19.05: Ma-gyari Béla cigányzenekara muzsikál. 20.10: Közvetítés a Városi Színházból. »Katinka.« Operett 3 felvonásban. — I. felv. után kb. 21.10: Hírek. — II. felv. után kb. 22.10: Időjárásjelentés, sporteredmények. — Előadás után kb. 22.50: Hírek német, olasz, angol és francia nyelven. — 23.15: Közvetítés a Bellevue-szállóból. Miletin Géza jazz-hármasa játszik. — 0.05: Hírek.

BUDAPEST II. 17.10: A rádió sza-lonzene-kara. — 17.40: »Influenza vagy náthaláz.« Somogyi Béla dr. előadása. 19.30: Angol nyelvtanítás. — 20: Hí-rek ügélőversenyeredmények. — 20.20 Markó Eta énekel zongorakísérettel 20.50: Hanglemezek.

**Székszorulásoknál és az ezek-jel járó felfúvódásnál, légtési za-varnál, szívdobogásnál, szédülés-nél és fülzúgásnál a belek működé-sét egy-két pohár természetes »Fe-renc József« keserűvíz csakhamar elrendezi, az emésztést előmozdít-sítja, — a vérkeringést felfrissít s tiszta fejet és nyugodt alvást te-mert. Kérdezze meg orvosát.**

## FIGYELEM!

**Szűrretéses ruhák szép kivitelben készülnek a Magyarosy varrodában. Svetits palota**

**Budapest az úriemberek városa.** Rómából jelentik: »A magyar főváros az úriemberek városa« címmel foglalkozik a Messaggero az elveszett tárgyak megkerüléséről készült budapesti rendőrségi statisztikával. A budapesti rendőrség statisztikája — írja a lap — rendkívül kedvező megvilágításba helyezi a magyarok becsületességét és azt mutatja, hogy a magyar főváros az igazi úriemberek hazája. A közön-ség által beszolgáltatott tárgyak nagy számánál fogva Budapest joggal számíthat arra, hogy szemben a többi európai nagyvárossal, tisztességes városnak tekintsek.

**A jólézi gyilkosság ügye a rima-szombati törvényszék előtt.** Rimaszombatról jelentik: A rimaszombati törvényszék most kezdte tárgyalni Mosó József bűnügyét, aki gyilkosság kísérletével vádolva került a bíróság elé. Mult év július 7-én, mulatozás után, ügy megbíeszkázta Dobos László keres-márost, hogy az tíz nap mulva belepusztult sérüléseibe. Megállapították hogy a vádlott társaival együtt két és fél liter pálinkát fogyasztott és a bieszkázást erősen illuminált állapotban, akkor követte el, amikor a keresmáros záróra címén hazatérni igyeke-zett vendégeit. A sebesült három nap-pal később váratlanul verőmlést ka-pott s a rozsnyói kórház műtőstul-lán élvérzett. A büntetőtanács a főtár-gyalást március 8-ra napolta el, hogy a kezelőorvost és a műtétet végző két kórházi orvost kihallgathassa.

— Szakáts Mózes Kormányzó a min-terjesztésére meg-Szakáts Mózes állá-gató, debreceni ad-nek nyugalomba l-mából négy évtize-tti érdemes és bu-ért elismerése tudt

— Nem vehető körmenetben a né-cialista párt tagja-mentik: Hess, Hilt-cellár helyettese met nemzeti szociá-inak, hogy bármí-megeten vagy ünngyenek. A nemzeti-körébe tartozó ta-ták attól, hogy a t-orgosista szerepét-tonaság megjelöl-nem lesznek lelke-figyelmű a vallás-és fel fogják írni zeti szocialista ta-akik azokban rész-Schwarzer Korps, vezéreikébeben tilt-hogy Németország-lóus diák a lap sz-sal töltse az időt.

— La Guardia maruhák viselése jelentik: Newyor-Daily Telegraph, dia, Newyork pol-tiltotta politikai g-ruhák viselését. ki arról is, hogy a rend fenntartás-zói feladatok inté-olyan egének g-akiket a gyűlések helyiségek tulajd-tett. La Guardia adott okot, hogy a nemzeti szocialista amely tudvalevően-ladt, háromezer u-ta egyenruhában az indoklással, h-tartásáról gondosk

— Előzte a karját Súlyos szerencsétlenna, Kécs ucca 42. kertésztanuló leányt szám alatti virágker akart lemenni, de szott s olyan szeren hogy bal felsőkar Sérülésével a mentő-lították, ahol a tört-ték. A vizsgálat szer-ját vigyázatlansága

## Anyaköni

**SZÜLETÉS:** Vitar-5 Ótmalom u. 9-ri Károly npsz. 2-ános.

**ELJEGYZÉS:** G-Mavant tisztviselő Monostorpály út 36.

**HÁZASSÁG:** P. K-reskedő Simonffy u-na Balmazújváros. Rothermere u. 21.

**HALÁLOZÁS:** Tó-Czaminet Margit Te-29 éves Vedres d. 2-máv-távirda felvigy-Leinigen u. 28. óz-ref. 75 éves Ispótyl-Bertalan ny. máv. föl-Géza u. 1/b. Szönyi-77 éves Kinési u. 82-réné ref. 75 éves Cs-Zoltán ref. 6 hónap-Józsefné izr. 35 éve-Varga Lajos ügyvéd-várda. Sulyok Ida é-kat. 76 éves Szűlész-Jenő kereskedő izr. M. u. 2.

**ELVÁLÁS:** Lovass-77 éves n. ref. ev.Im-Boros-6. Leer-9. Dr-9. Dr-nő r. a megáll-érvényes-ny

**ELVÁLÁS:** Lovass-77 éves n. ref. ev.Im-Boros-6. Leer-9. Dr-9. Dr-nő r. a megáll-érvényes-ny

**ELVÁLÁS:** Lovass-77 éves n. ref. ev.Im-Boros-6. Leer-9. Dr-9. Dr-nő r. a megáll-érvényes-ny

**ELVÁLÁS:** Lovass-77 éves n. ref. ev.Im-Boros-6. Leer-9. Dr-9. Dr-nő r. a megáll-érvényes-ny

B4 CA A4 D...  
 B6/A6  
 C6 D3 C3  
 A B4 D3 A3



# SPORT



## Izgalmasnak ígérkezik a Bocskay-Phóbus találkozó

A Bocskay vasárnap játssza első tavaszi bajnoki mérkőzését a Fóbus ellen. A két csapat találkozója a múltban is izgalmas küzdelmet hozott és most is arra van kilátás. Erre minden ok megvan. A Bocskay a kiesés ellen küzd és minden Debreceben játszó mérkőzésen pontot kell szereznie, ha a kiesést el akarja kerülni. De más ok is van az izgalomra. A Fóbusnak a gyenge Bocskay ellen is ki kellett minden tudását fejtenie, ha mindkét pontot meg akarta szerezni.

Mot a Bocskay elég jó formában van. Fiaitjai kivétel nélkül tehetséges játékosok és ha bajnoki mérkőzésen is bevállalják a hozzájuk fűzött reményeket, akkor a győzelem sem maradhat el. A Fóbus elnöke a télen Angliában járt és most az előkészületek folyamán igyekezett csapatába az angol stílust belevélni. A Bocskay ezzel szemben már régen a skót futball híve s így a küzdelem a két stílus harca lesz.

A Bocskay ma, csütörtökön délután tartja utolsó kétkapus edzését, amelyen az összes rendelkezésre álló játékosok részt vesznek. Ellenfél a DEAC csapata lesz. Vasárnap a Fóbus elleni mérkőzés pontosan háromnegyed 3 órakor kezdődik a nagyerdei Stadionban. Előtte a Református gimnázium válogatott csapata játszik a Református tanítóképző csapatával.

### Sportnapló

**Kertes ma Debreceben érkezik.** — Kertes, a Bocskay tehetséges kapusa gyengélkedik, de ennek ellenére ma csütörtökön délután Debreceben érkezik. Hogy az edzésen részt vesz-e, az csak az orvosi vizsgálatától függ.

**A DVSC ma tartja kétkapus edzését.** — A DVSC NBB csapata vasárnap Pécesen játszik bajnoki mérkőzést. — A vasutas csapat ma délután Keviczky Rudolf vezetésével kétkapus edzést tart.

**Felhívom a DMTE játékosok figyelmét,** hogy pénteken, március 3-án a Munkás-Oththonban tartandó szakosztályi ülésen annál is inkább jelenjenek meg, mert a vasárnapi bajnoki mérkőzésre a csapatösszeállítást akkor fogom eszközölni.

Ü. v. Elnök.

## Országosan körözik a Debrecenből származó gyöngyösi rablógylkos cigányokat

A gyöngyösi rendőrség a debreceni származású gyilkos cigányokról az alábbi személyleírást adta ki:

1. Balog József, álnéven Taric, körülbelül 28—35 éves. Apja Balog Ferenc, anyja Balog Rózi. Született Debrecenben, rovtomultú. Körülbelül

175 centiméter magas, bicgő járású, egyik kezén 3 ujja zsugorodott, ezért kétujjúknak nevezik.

Arca hosszús, pirosbarna, nem cigányos külsejű, magyaros bajuszt visel.

2. Balog Ferenc, álnéven Kálmán, körülbelül 23—25 éves, debreceni születésű. Apja Balog Ferenc, anyja Balog Rózi, körülbelül

175 centiméter magas, arca hosszús, pirosbarna, nyírólt angol bajusza van,

ruházata sötétbarna, rövid, bekecseszerű, sötét, fényes kabát, szürke, lapos sapka, sötét nadrág, fekete félcipő.

Hír szerint mindkét legény pisztolyal van felszerelve. Az egyik cigány Eger, a másik Péterváras környékén az erdőben bújkál.

A esendőtök és rendőrök állandóan razzizászik a környéket és a gyilkos cigánylegények közelesem közrekerülnek.

## Figyelmeztetés a munkaadókhöz a legkisebb munkabérekkel kapcsolatban

Szerezze be mindenki a munkabérek feltüntetési hirdetményit!

A kereskedelmi és iparkamara figyelmezteti a munkaadókat, hogy a 3000—1938. Ip. M. r. 23. paragrafusa a következőképpen rendel:

„23. paragrafus. Az a munkaadó, akinek vállalatára a megállapított legkisebb munkabérek érvényesek, köteles a hatályban lévő legkisebb munkabérek feltüntetési hirdetményét a munkavállalók által könnyen látható helyen olvashatóan mindazokban a munkahelyiségekben kifüggeszteni, amelyekben a legkisebb munkabérek hatálya alá eső munkavállalókat foglalkoztat, vagy részükre a munkahelyiségeken kívül végzendő munkát kiad, illetőleg, ahol a kiadott munkát elvégzése után átveszi és az érte járó bért kifizeti. A hirdetményre rá kell vezetni a közzétételnek és a hatálybalépésnek napját, valamint a munkaadó aláírását.

Az a munkaadó, akinek vállalatára a megállapított legkisebb munkabérek érvényesek, nyilvántartást köteles vezetni, amelyben fel kell tüntetnie az egyes alkalmazottainak szolgálati be-

## METEOR MOZI MŰSORA

Csütörtökön 5, 7, 9 órakor utoljára  
»ASSZONY A LEJTŐN«  
a »Mellékecs« testvérfilmje!

## SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

A színházi iroda jelenti:

Ma, csütörtökön este

## Ketten egy jeggyel Utolsó tánc.

a legszebb prózai előadás, Herczeg remekműve.

Pénteken 19. sz. promierberletben

## Ezredes kisasszony!

mulatságos operett HAMVAY, KÖNDÖR ILL, BAKÓ BABA, MÁRKUS, SUGAR, ERŐS fellépésével.

## Jövő héten jön Rózsahegyi és Olasz János

a kubikosból lett filmszínész!

## MOZI

FEHÉRVÁRI HUSZAROK.  
(Hungária)

A főhadnagy úr, aki fehérvári huszárnak van elkeresztelve és aki valójában a nemzeti hadseregben és nem a k. u. k. 10. Mackensen huszároknál szolgált, következtetésképpen nem is fehérvári huszár (Páger), nyugdíjaztatja magát, hogy nem is olyan idős édesanyjának (Berky Lili) segítsen a birtokon való gazdálkodásban. A főhadnagy úr magával viszi tisztii legényét is, de már a fehérvári csomagolásnál is baj van vele. Othton aztán behelyezkedik a főhadnagy úr a dzsentri életbe és elindul egy szerelem, mely fehérvártól kezdődött, ahol a tisztilegény nőtázása miatt a főhadnagy úr és a baronesz (Mezey Mária) közt konfliktus támad. A sok bonyolítás után a baronesz és a főhadnagy úr egymásé lesz. Ez a meséje ennek a magyar filmnek, mely a közönségnek tetszett. Kabos most is vidám, tréfás és mókás: nagy színész. Köpeczy egy komponista barátot adott jól.

NINCS TÖBBÉ ALVILAG.  
(Vígshírház)

Az amerikai gengsztervilág persziflázsa ez a film, amely ugyan a viszonyokkal ismerősebb amerikai közönség számára készült, de azért mindenki számára lehetőséget ad a szórakozásra. Sok érdekes ötlet vonul keresztül a darabon, amely eredeti témájánál fogva bizonyosan tetszik azoknak, akik otthonosan a gengszterfilmekben és gengszter történetekben.

A kísérőműsorban India esodalmatos világát mutatja be egy színes útfilm.

— A Veresmarty Zsuzsánna bajtársi egyesület domina törzse március 5-ikén, vasárnap délután fél 6 órakor a Kollégium dísztermében a Debreceni Repülő Club javára műsoros délutánt rendez. Az ünnepi beszédet dr. Kiss József tanterületi főigazgató tartja.

## Rádióműsor

Csütörtök, március 2.  
I. 6.45: Torna. Hírek.  
Utána: Etrend, közéleti hírek. — 10.20: Móríz (10.45: »A búvé- Felolvasás.) — 11.10: szöszolgálat. — 12: Himnusz. Időjárásje- 0: Hanglemezek. — 13.20: Pontos társ- és vizállásjelentés. — 13.30: Zenészek Szimfóni- ra. — 14.35: Hírek. — 15.40: Műsorának ismertetése. — 16.15: Hírek, piaci árak, élelmi- 16.15: Háztartási tanács- 16.20: Pontos időjelzés. idő- 16.25: Hírek szlo- nyelven. — A földmive- stérium rádióelőadás- 17.00: A rádió szalonze- 17.05: Titmus és tánc. — Ott- az Operaház szolo- 17.10: Madár- 17.15: Városi Színházból. — 17.20: Hírek. — 17.25: Időjárásjelentés. — 17.30: Előadás után kb. — 17.40: német, olasz, angol és 17.45: Közvetítés szállóból. Miletin Géza játszik. — 0.05: Hírek. — 0.10: A rádió szá- 0.15: Influenza vagy Somogyi Béla dr. előadása. — 0.20: Hí- nyelvoktatás. — 0.20: Hí- nyeredmények. — 0.20. 0.25: zongorakísérettel 0.30: Hírek.

ulásoknál és az ezek- vódásnál, légzési za- dobogásnál, szédülés- agásnál a belek működé- 10. Városi bérpalota

## MEM!

ratétes ruhák szép kiví- készülnék a Mogyoros- 10. Városi bérpalota

## Anyakönyvi hírek

SZÜLETÉS: Vitárius Gyula územ- vezető Ötmalom u. 9. leány, Ilona. Csen- geri Károly npsz. Fancsika 27. fiú, János.

ELJEGYZÉS: Gyarmati Endre Mavaut tisztviselő Pécs—Balla Irén Monostorpály út 36.

HÁZASSÁG: P Kovács Károly ke- reskedő Simonffy u. 37.—Bak Julián- na Balmazújváros. Bézi István fm. Bothermere u. 21.—Varga Julianna Kadarec u. 6. Matulin Gyula fm.— Czanninetz Margit Tegen 38/a.

HALÁLOZÁS: Tóth Vida Gábor ref. 29 éves Vedres d. 2. Pozsonyi Gyula máv-táviráda felvigyázó ref. 36 éves Leiningen u. 28. öz. Kassay Gáborné ref. 75 éves Ispótyl tér 12. Lovass Bertalan ny. máv. főkalauz ref. 77 éves Géza u. 1/b. Szőnyi István fm. ref. 77 éves Kinizsi ú. 82. öz. Jobbágy. Im- réné ref. 75 éves Csapó u. 51. Boros Zoltán ref. 6 hónapos Pásti u. 5. Leer Józsefné izr. 35 éves Csillag u. 9. Dr Varga Lajos ügyvéd ref. 63 éves Kis- várd. Sulyok Ida állatgondozó nő r. kat. 76 éves Szűlézeti Klinika. Róth Jenő kereskedő izr. 58 éves Vigkedvű M. u. 2.



# SPORT



## Izgalmasnak ígérkezik a Bocskay-Phöbus találkozó

A Bocskay vasárnap játssza első tanyasi bajnoki mérkőzését a Phöbus ellen. A két csapat találkozója a múltban is izgalmas küzdelmet hozott és most is arra van kilátás. Erre minden ok megvan. A Bocskay a kiesés ellen küzd és minden Debrecenben játszó mérkőzésen pontot kell szereznie, ha a kiesést el akarja kerülni. De más ok is van az izgalomra. A Phöbusnak a gyenge Bocskay ellen is ki kellett minden tudását fejteni, ha mindkét pontot meg akarta szerezni.

Mot a Bocskay elég jó formában van. Fiataltjai kivétel nélkül tehetséges játékosok és ha bajnoki mérkőzésen is beváltják a hozzájuk fűzött reménységet, akkor a győzelem sem maradhat el. A Phöbus elnöke a télen Angliában járt és most az előkészületek folyamán igyekezett csapatába az angol stílust belenevelni. A Bocskay ezzel szemben már régen a skót futball híve s így a küzdelem a két stílus harca lesz.

A Bocskay ma, csütörtökön délután tartja utolsó kétkapus edzését, amelyen az összes rendelkezésre álló játékosok részt vesznek. Ellenfél a DEAC csapata lesz. Vasárnap a Phöbus elleni mérkőzés pontosan háromnegyed 3

órákor kezdődik a nagyerdei Stadionban. Előtte a Református gimnázium válogatott csapata játszik a Református tanfőiskolai csapatával.

### Sportnapló

**Kertes ma Debrecenbe érkezik.** — Kertes, a Bocskay tehetséges kapusa gyengélkedik, de ennek ellenére ma, csütörtökön délelőtt Debrecenbe érkezik. Hogy az edzésen részt vesz-e, az csak az orvosi vizsgálatától függ.

**A DVSC ma tartja kétkapus edzését.** A DVSC NBB csapata vasárnap Percsén játszik bajnoki mérkőzést. A vasutas csapat ma délután Keveczy Rudolf vezetésével kétkapus edzést tart.

**Felhívom a DMTE játékosok figyelmét,** hogy pénteken, március 3-án a Munkás-Otthonban tartandó szakosztályi ülésen annál is inkább jelenjenek meg, mert a vasárnapi bajnoki mérkőzésre a csapatösszeállítást akkor fogom eszközölni.

Ü. v. Elnök.

## Országosan körözik a Debrecenből származó gyöngyösi rablógyilkos cigányokat

A gyöngyösi rendőrség a debreceni származású gyilkos cigányokról az alábbi személyleírást adta ki:

1. Balog József, álnéven »Tari«, körülbelül 28—35 éves. Apja Balog Ferenc, anyja Balog Rózi. Született Debrecenben, rovtoltmúltú. Körülbelül 175 centiméter magas, bicogó járású, egyik kezén 3 ujjja zsugorodott, ezért kétujjúknak nevezik.

Arca hosszú, pirosbarna, nem cigányos külsejű, magyaros hajszál visel. 2. Balog Ferenc, álnéven »Kálmán«, körülbelül 23—25 éves, debreceni születésű. Apja Balog Ferenc, anyja Balog Rózi, körülbelül

175 centiméter magas, arca hosszú, pirosbarna, nyitott angol bajusza van, ruházata sötétbarna, rövid, bekecseszerű, sötét, fényes kabát, szürke, lapos sapka, sötét nadrág, fekete félcipő.

Hír szerint mindkét legény pisztolyval van felszerelve. Az egyik cigány Eger, a másik Pétervársáron környékén az erdőben bújkál.

A csendőrok és rendőrök állandóan razziázzák a környéket és a gyilkos cigánylegények közelesem kézrekerülnek.

## Figyelmeztetés a munkaadókhöz a legkisebb munkabérekkel kapcsolatban

Szerezze be mindenki a munkabérek feltüntetési hirdetményét!

A kereskedelmi és iparkamara figyelmezteti a munkaadókat, hogy a 3000—1938. Ip. M. r. 23. paragrafus a következőképpen rendel:

»23. paragrafus. Az a munkaadó, akinek vállalatára a megállapított legkisebb munkabérek érvényesek, köteles a hatályban lévő legkisebb munkabérek feltüntetési hirdetmény a munkavállalók által könnyen látható helyen olvashatóan mindazokban a munkahelyiségekben kifüggeszteni, amelyekben a legkisebb munkabérek hatálya alá eső munkavállalókat foglalkoztat, vagy részükre a munkahelyiségekben kívül végzendő munkát kiad, illetőleg, ahol a kiadott munkát elvégzése után átveszi és az érte járó bért kifizeti. A hirdetményre rá kell vezetni a közzétételnek és a hatálybalépésnek napját, valamint a munkaadó aláírását.

Az a munkaadó, akinek vállalatára a megállapított legkisebb munkabérek érvényesek, nyilvántartást köteles vezetni, amelyben fel kell tüntetnie az egyes alkalmazottainak szolgálati be-

osztását, figyelemmel a munkabérmegállapító határozat szóhasználatára, továbbá munkaidejét és az erre az időre kifizelt munkabérekét.

Azok a munkaadók, akik a legkisebb munkabérek a kereskedelemben feltüntetési nyomatvánnyal még nem rendelkeznek, a kereskedelmi és iparkamara 5-ös számú szobájában ezt a hirdetményt 20 fillér ellenében beszerezhetik.

— Márvány emléktáblát helyeznek el a füleki várfalon. Rimaszombathól jelentik: A füleki várom főkapuját a múlt évben a füleki zománcegyár és Fülek község anyagi hozzájárulásával helyreállították s ezenfelül a feljárati útvonal lépcsőzetét is megerősítették. Most a budapesti V. kerületi „Bérsz. nyil-főgimnázium” tanári testülete és ifjúsági irodalmi köre vette gondjába a füleki várom további sorsát. Elhatározták, hogy a tavaly megalakult füleki várbizottsággal karöltve díszmárvány emléktáblát helyeznek el a várfalon.

— Szakáts Mózes kitiintetése. A Kormányzó a miniszterelnök előterjesztésére megengedte, hogy Szakáts Mózes állampénztári igazgató, debreceni adóhivatali főnöknek nyugalmába helyezése alkalmasból négy évtizeden át teljesített érdemes és buzgó szolgálataiért elismerése tudt adassék.

— Nem vehetnek részt egyházi körmenetben a német nemzeti szocialista párt tagjai. Londonból jelentik: Hess, Hitler vezér és kancellár helyettese megtiltotta a német nemzeti szocialista párt tagjainak, hogy bármiféle egyházi körmeneten vagy ünnepségen résztvegyenek. A nemzeti szocialista párt körébe tartozó tanítókat eltiltotta attól, hogy a templomokban az orgonás szerepét vállalják. A katonaság hűségükjénél ezentúl nem lesznek lelkesek. Meg fogják figyelni a vallásos körmeneteket és fel fogják írni azoknak a nemzeti szocialista tagoknak a nevét, akik azokban részt vesznek. — A Schwarzer Korps, az SS lapja mai vezércikkében tiltakozik az ellen, hogy Németországban tízezer teológus diák a lap szerint »naplopással töltse az időt«.

— La Guardia rendelete a formaruhák viselése ellen. Londonból jelentik: Newyorkból jelenti a Daily Telegraph, hogy La Guardia, Newyork polgármestere megtiltotta politikai gyűléseken egyenruhák viselését. Rendeletet adott ki arról is, hogy ilyen gyűléseken a rend fenntartásáról és a rendezői feladatok intézéséről kizárólag olyan egyének gondoskodhatnak, akiket a gyűlések céljaira kibérelt helyiségek tulajdonosa szerződtetett. La Guardia intézkedésére az adott okot, hogy a legtöbb német nemzeti szocialista gyűlésen, amely tudvalevően botrányba fulladt, három ezer német szocialista egyenruhában jelent meg, azzal az indokolással, hogy a rend fenntartásáról gondoskodik.

— Eltűrté a karját egy tanulóleány. Súlyos szerencsétlenség érte Vágó Lóna, Késes ucca 42. szám alatt lakó kertésztanuló leányt. A Piac ucca 87. szám alatti virágkereskedés pincéjébe akart lemenni, de a lépcsőn megcsúszott s olyan szerencsétlenül esett el, hogy bal felsőkartörést szenvedett. Sérülésével a mentők a kórházra szállították, ahol a törött kart gipszbe tették. A vizsgálat szerint a balesetet saját vigyázatlansága okozta.

## Anyakönyvi hírek

**SZÜLETÉS:** Vitárius Gyula üzemezőtől Ötmalom u. 9. leány, Iona. Csengeri Károly npsz. Fancsika 27. fiú, János.

**ELJEGYZÉS:** Gyarmati Endre Mavaut tisztviselő Pécs—Balla Irén Monostorpály ú. 36.

**HÁZASSÁG:** P. Kovács Károly kereskedő Simonffy u. 37.—Bak Júlianna Balmazújváros. Bózi István fm. Rothermere u. 21.—Varga Júlianna Kadarec u. 6. Matutin Gyula fm.—Czaninetz Margit Tegeu 38 a.

**HALÁLOZÁS:** Tóth Vida Gábor ref. 29 éves Vedres d. 2. Pozsonyi Gyula máv-távírdá felvigyázó ref. 36 éves Leiningen u. 28. öz. Kassay Gáborné ref. 75 éves Ispóty tér 12. Lovass Bertalan ny. máv. főkalauz ref. 77 éves Géza u. 1/b. Szőnyi István fm. ref. 77 éves Kinizsi u. 82. öz. Jobbágy Imréné ref. 75 éves Csapó u. 51. Boros Zoltán ref. 6 hónapos Pásti u. 5. Leer Józsefné izr. 35 éves Csillag u. 9. Dr Varga Lajos ügyvéd ref. 63 éves Kisvárd. Sulyok Ida állatorvoszó nő r. kat. 76 éves Szülészeti Klinika. Róth Jenő kereskedő izr. 58 éves Vigkedvű N. u. 2.

## METEOR MOZI MŰSORA

Csütörtökön 5, 7, 9 órákor utoljára »ASSZONY A LEJTŐN« a »Mellékuca« testvérfilmje!

## SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

A színházi iroda jelenti: Ma, csütörtökön este

## Ketten egy jeggyel Utolsó tánc.

a legszebb prózai előadás, Herczeg remekműve. Pénteken 19. sz. prömierberletben

## Ezredes kisasszony!

mulatságos operett HAMVAY, KONDOR ILI, BAKÓ BABA, MÁRKUS, SUGAR, ERŐS fellépéssel.

## Jövő héten jön Rózsahegy és Olasz János

a kubikosból lett filmszínész!

## MOZI

FEHÉRVÁRI HUSZÁROK. (Hungária)

A főhadnagy úr, aki fehérvári huszárnak van elkeresztelve és aki valójában a nemzeti hadseregben és nem a k. u. k. 10. Mackensen huszároknál szolgált, következtetésképpen nem is fehérvári huszár (Páger), nyugdíjazta magát, hogy nem is olyan idős édesanyjának (Berky Lili) segítsen a birtokon való gazdálkodásban. A főhadnagy úr magával viszi tisztjelénycét is, de már a fehérvári csomagolásnál is baj van vele. Otthon aztán behelyezkedik a főhadnagy úr a dzsentri életbe és elindul egy szerelem, mely fehérvárot kezdődött, ahol a tisztjelény nótázása miatt a főhadnagy úr és a baronesz (Mezey Mária) közti konfliktus támad. A sok bonyolítás után a baronesz és a főhadnagy úr egymásé lesz. Ez a meseje ennek a magyar filmnek, mely a közönségnek tetszett. Kabos most is vidám, tréfás és mókás: nagy színész. Köpeczy egy komponista bárót adott jól.

NINCS TÖBBÉ ALVILÁG. (Vigszínház)

Az amerikai gengsztervilág persziflázsa ez a film, amely ugyan a viszonyokkal ismerősebb amerikai közönség számára készült, de azért mindenki számára lehetőséget ad a szórakozásra. Sok érdekes ötlet vonul keresztül a darabon, amely eredeti témájánál fogva bizonyosan tetszik azoknak, akik otthonosak a gengszterfilmekben és gengszter történetekben.

A kísérőműsorban India csodálatos világát mutatja be egy színes útifilm.

— A Veresmarty Zsuzsanna bajtársi egyesület domina törzse március 5-ikén, vasárnap délután fél 6 órákor a Kollégium dísztermében a Debreceni Repülő Club javára műsoros délutánt rendez. Az ünnepi beszédet dr. Kiss József tankezületi főigazgató tartja.

## KÖZGAZDASÁG

**15-20 FILLERREL DRÁGULT A TENGERI**  
Rozs: márciusra 13.92, zárlat 13.92 — 13.94, májusra 14.28, 14.30, zárlat 14.32—14.35.  
Tengeri: májusra 15.65, 15.78, zárlat 15.78—15.79, júliusra 16, zárlat 16.  
Búza: tiszavidéki 77 kg-os 20.20—20.35, 78 kg-os 20.40—20.55, 79 kg-os 20.60—20.75, 80 kg-os 20.70—20.85.  
Rozs: 13.90—14.20.  
Takarmányárpa: elsőrendű 16.00—16.30, közepes 15.75—16.00.  
Zab: elsőrendű 19.50—19.75, középminőségű 19.40—19.50.  
Orlemények: korpá 12.80—13.00, 8-as liszt 15.80—16.20.  
Tengeri: 14.55—14.65.

**A FERENCVÁROSI SERTÉSVASÁR**  
összes felhajtása 2219 darab. — Vásári állományból angol hússertés felhajtás 663 darab. Az irányza lauya.  
Arak: I. szedettsertés 89—92, III. 74—82, márkázott exportzsir 150 fillér kg-kint.

**HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK**  
Angol font 16.00—16.20. — Cseh

korona 7.50—10.80 — Dinár 6.00—7.50 (500 és 5000 din. emlétek kiv.).  
USA dollár 340.40—344.40. — Francia USA dollár 340.30—344.30. — Francia frank 8.95—9.15. — Leu 2.40—3.45.  
Leva 3.00—3.60. — Lira 16.90—19.90 (500 és 1000 líras bankjegyek kiv.). — Svájci frank 77.40—78.30.

### BÉRBEADÁSI HIRDETMÉNY

A város tulajdonát képező Pallag Újfalud Bellegelő 1. sz. a. Fried-féle 76 k. hold 556 n. öf területű ügynevezett Pallagszéki ingatlan 1939. évi okt. hó 1-től az 1942. évi szept. hó 30-ig terjedő 3 évi időtartamra árverésen fog haszonbérbeadásra kerülni.

A bérbeadó árverés 1939. évi március hó 6-án d. e. 9 órakor a városháza tanácstermében lesz megtartva. Árverési szándékozók a kikiáltási ár 10 százalékát az árverés megkezdése előtt a hzipéztárnál letétbe helyezni tartoznak és az erről szóló letéti jegyet az árverési bizottságnál bemutatni kötelesek.

Árverési feltételek a városi gazdasági ügyosztálynál (Városháza főemelet) megtekinthetők és ugyanott nyerhető mindenféle felvilágosítás is.  
Polgármester.

### Ui telefondíj szabás

**Budapest, március 1.** A kereskedelmi miniszter a belföldi távolsági távbeszélésekre 1939. március 1-től kezdve az ország egész területén új díjzabást léptet életbe. Eszerint az I., II., III., IV., V. és VI—VI. díjzabásban közönséges beszélgetés és üzenetközvetítés díja 3 perc, illetőleg ugyanazon körzetbeli falurendszerű hálózatok egymásközi forgalomban 5 pengő, erős forgalmú időben 8—19 óráig 0.50, 1.10, 1.50, 1.80, illetőleg a VI—VII-ben 2 pengő. Közönséges beszélgetés és üzenetközvetítés díja 3 perc, illetőleg ugyanazon körzetbeli falurendszerű hálózatok egymásközi forgalmában 5 perc 18—9 óráig 0.25, 0.28, 0.38, 0.45 és 0.50, egy perc 0.09, 0.10, 0.13, 0.15, és 0.17.

Vidéki hírlapok által köznapokon a korlátolt forgalmú vármegyéjükből központok forgalmában váltott hírlapbeszélgetés díja 3 perc, illetőleg

ugyanazon körzetbeli falurendszer hálózatok egymásközi forgalmában 5 perc 17—18 óra között 0.50, 0.84, 1.14, 1.35, 1.50, 1 perc 0.20, 0.28, 0.38, 0.45, és 0.50.

**HIRDETMÉNY. — 5335/1939 II. Debrecen sz. kir. város polgármestere.** Debrecen sz. kir. város szikgati gazdaságának termény készletéből cca 174 mázsa őszi búza, cca 4—500 q l. o. Ella burgonya, a szennyvíztisztító telepen levő cca 8880 kg. sáos széna, valamint cca 50 q „boksa” faszén, nyilvános árverésen eladásra kerül. Az árverés 1939 március hó 6-án, hétfőn délelőtt 10 órakor a szikgati gazdaságban, valamint folytatólag a szennyvíztisztító telepen fog megtartani. Az eladásra kerülő őszi búza, burgonya, széna, valamint faszén a szikgati gazdaságban, valamint a szennyvíztisztító telepen bármikor megtekinthetők. — Debrecen, 1939 február 28. — Polgármester.

**LAPUNKAT PARTOLJA, HA A TISZÁNTULI FÜGGETLEN UJSÁGBAN HIRDETŐ CÉGEK-NEL ESZKÖZEL VÁSÁRLASAIT**

**EGY APRÓHIRDETÉS EGYSZERI KÖZLÉSE 10 SZÓIG A TISZÁNTULI FÜGGETLEN UJSÁGBAN HÉT KÖZNAP 50 FILLÉR. VASÁRNAP 70 FILLÉR.**

# Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

**Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12**

### Levelezés

**Tűzifát,** szenet, kokszot, brikettet most szerezz be legolcsóbban Vágó József tűzifa- és szénkereskedésben »Margit-fürdő» mellett. Telefon 10—24. Katonatisztek, altisztek, »Unio« tagok beszerzőhelye. 2808

### Betöltendő állás

**Épületfa** szakmában jártas farakári munkás — lakás, fűtés, heti fizetéssel felvétetik. — Cim a kiadóban.

**Házmester** felvétetik, gyermektelen előnyben, Mester u. 39. 518

### Ingatlan

**Ötszoba,** hallos, összkomfortos villa 350 négyzetgölgön eladó a Nagyerdőnél. Cim: kiadóban. 515

**Két** uccára nyíló telek eladó. Érdeklődni Erzsébet u. 14. 62

### Rádió

**Rádió** és villanyserelési vállalat, Miklós uca 2., keresztépület. — Felelősség mellett vállalt villany- és rádiójavítást, szerelést. — Gyári gépek raktáron. — Kedvező fizetési feltételek. 1108

1 kg mandarin	98	1 kg Jaja narancs	80
1 kg olasz vérnarancs	96	1 kg félvérnarancs	80

Konzervek, sajt-vaj, cukorka, csokoládé, tea, sütemény nagy választékban kapható

**Gödény csemegeüzlet**  
Csapó u. 7. sz.

### Kiadó lakás

**Különbejárátú** bútorozott szoba központi fűtéssel, fürdőszoba használatlaltal 15-ére kiadó. Piac utca 28-b. II. 13. Dr. Barna.

**Hatvan u. 6.** sz. bérházban teljesen modern, komfortos központi fűtéses és melegvíz szolgáltatással ellátott 2 és 3 szobás lakás május hó 1-re kiadó. Értekezni lehet a zsidó hitközség ügyészi hivatalában, József kir. herceg uca 26. I. emelet. Telefon: 22—31. 529

**Különbejárátú,** esinosan bútorozott szoba, egy-két személy részére kiadó, Piac u. 58., I. em. 17. 487

**Négyszobás,** modern lakás kiadó, Széchenyi u. 23. Érdeklődni Alföldi Takaréknál. 85

**Kiadó** azonnalra Ferenc József út 81. kétszobás, elsőemeleti lakás. 530

**Kiadó** május elsejére kétrendbeli elsőemeleti 4 szobás lakás. Csapó uca 24. szám. Értekezni Horváth felügyelőnél. Helyivasút - Igazgatóság. 202

### Eladás

**Eladó** egy régi négyfiókos, szép komót, egy esinos kisméretű festett íróasztal, egy kis asztalka 3 db kis kerek székekkel, egy alig használt mély kerek teknő. Megtekinthető 12—3-ig. Hatvan u. 1. I. kapu, III. emelet, 12-b. 478

**Eladó** 140x90-es négyszáraú alig használt modern ablak és egy 2+1 lámpás rádió. Borz u. 20. 418

**Antik** szekrények, szövött gobelin képek, pianino eladó Király asztalos, Széchenyi u. 29. 263

### Vétel

**Mindent veszek,** használt bútort — varrógépet — irodaberendezést — különféle ingóságokat, Andrászkó, Csapó u. 16. Hírvásra jövök. 2996

### Oktatás

**Született** német nyelvrát ad; 24 órát egy hónapban 6 pengőért, Kossuth u. 41., udvarban. 3059

### Ajánlat

**Előponty** és másfajta nemes halak a legolcsóbban kaphatók Goldstein halüzletben, Simonffy utca 4.

**Drótkerítések,** drótfonatok, agyrodronok, kerti vasbútorok, vaságak, mosdók, állófogások készülnek Ottónál Rákóczi u. 13. 524

**Lusztig-féle** Extra »Vidám« mal borotválkozni kifejtethetien boldogság. 521

**Olesó** hó- és bőrcipő javítóüzem. Kovácsnál, Deák Ferenc uca 3. 3877

**Alkalmi** torták és mézes torták készítését felelősséggel vállalom. Ugyanott szemfeldeszt, harisnyatalpalást: 3 párból 2 párat készítek. Herskovitsné, Csap uca 22. szám. 474

**Itt az olesó fa!** 100 kg száraz aprított akác 4.20 P, 100 kg száraz aprított tölgy 4.20 P házhoz szállítva. Legjobb szenek legolcsóbb napi árban Kovács Mihály, Szent Anna uca 36. 458

**Költözőkéseket** helyben és vidékre, mindenféle vasúti darabaru feladását és bármilyen vagonáru szállítását, azoknál raktártárolást vállal a legrendesebben és legolcsóbban, Fröhlinger Mihály szállító, Simonffy u. 30. szám. 3758

**Legfinomabb** olasz vérnarancs 96 fill. mészeres Jaffa narancs 80 fill. a Délgyümölcsarnokban Piac u. 7. Arany Bika mellett.

**Modern** konyha, bérnarnitúra, könyvszekrény, ebédlő, üvegfal, asztalok, székek kaphatók, Dégenfeld tér 6 486

### Ellátás

**Hungária pensió** Debrecen, Ferenc József út 59. szám. Telefon: 23—39. Családi otthon, kitűnő konyha, a legszigorúbb diéták.

### Különféle

**Parkett-** szállításra, lerakásra ajánlatot kérek. Dr. Eisler Mór ügyvéd, József kir. herceg uca 6. 528

**Mindennemű** varrást, fehérneműt is, javítást, harisnyatalpalást, 3 párból kettőt készítek, házhoz is megyek. József kir. herceg uca 22., kiskölk. 626

A szerkesztésért és kiadásért felelős **THURY LEVENTE**. Laptulajdonos: Tiszántúli Független Ujság Vállalat. Nyomta: Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Vállalat Rt.

A keres...  
köz...  
rá...  
királyi...  
tag...  
gyar...  
zető...  
hard...  
Kornis...  
Sándor...  
Minteg...  
képvisel...  
rán, an...

A vacso...  
volt igaz...  
pohárköz...  
nem diada...  
henni üt...  
hanem Sz...  
Szülő Gé...  
tisztellett...  
váni mag...  
Hangozt...  
látnia kel...  
időben, h...  
vakat meg...  
ták a mod...  
— A lejtő...  
csak a tör...  
len férfial...  
való — ra...  
megállítan...  
ék előtt. Csak...  
így vált le...  
nyos és sz...  
gyar haza fo...  
gadtá viss...  
Megemlé...  
Tibor arr...  
csatolták...  
gróf Est...  
mondott...  
kezett I...  
Gömbös...  
röl. A f...

aroui hasznal...  
nysság uttőrei...  
aladó szekeret...  
és a feddhet...  
alkalmányhoz...  
aval sikerült...  
ek előtt. Csak...  
ogy alkotmány...  
gyar haza fo...  
tvéreneket...  
7. 14. gy...

6 D 3 3 B 5  
6 D 3 3 B 5  
6 D 3 3 B 5  
6 D 3 3 B 5

Tibor...  
mondott...  
kezett I...  
Gömbös...  
röl. A f...

**Szülő** Nem ismerem magyar nem...

A lelkes...  
Szülő Géza...  
— Szíven...  
lángjával —...  
késedéssel...  
gem és Est...  
akik nem j...  
zavar, me...  
képviselem...  
olyan szom...

beszéd után...  
szólásra...  
a lelkesedés...  
— azzal a lel...  
negyestiztek en...  
ost és azokat...  
né...